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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

PUNTO N. 1 O.D.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 

OTTOBRE 2016 

SURROGA DI UN CONSIGLIERE COMUNALE 
DIMISSIONARIO E CONVALIDA DEL CONSIGLIERE NEO 

ELETTO 

PRESIDENTE 

 
Buonasera a tutt i .  Diamo in iz io al la seduta del Consigl io 

Comunale. 
Chiedo al  Segretar io di  fare l ’appel lo.   

 
SEGRETARIO 

 
 Grazie Pres idente. (Segue appel lo nominale)  
 15 presenti .  La seduta è val ida. 
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Segretar io.  Pr ima di  in iz iare l ’ordine del giorno 
ha chiesto la parola la Consigl iera L inda Bernardi ,  a nome del 
Gruppo del PD, per comunicare un fatto increscioso che è 
successo qua vic ino a noi , al  Comune di  Cors ico, durante una 
seduta di  Consigl io Comunale è successo un fatto grave, che 
credo s ia una cosa importante. 

Prego. 
 
CONSIGLIERE BERNARDI LINDA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 

 Grazie Pres idente. Fare i l  f ronte unico per 
l ’af fermazione del la legal i tà è contro ogni forma di  invadenza 
maf iosa, è dovere del le ist i tuzioni democrat iche. 
 Pertanto c i  sentiamo vic in i  e sol idal i  ai  Consigl ier i  
Comunal i  di  Minoranza di  Cors ico, fatt i  oggetto di  
inequivocabi l i  minacce durante una seduta del Consigl io 
Comunale da parte di  quel pubbl ico presente in aula 
consi l iare apertamente schierato con i l  malaffare in un cl ima 
surreale di  costante int imidazione. 
 S iamo altres ì  rammaricat i  per la mancanza presa di 
distanza immediata da parte del le massime espress ioni 
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del l ’Amministrazione cors ichese. 
 Riteniamo che di fronte a tal i  episodi le ist i tuzioni 
debbano essere compatte e test imoniare l ’ impegno costante 
e nit ido a contrasto del le organizzazioni maf iose e del le 
inf i l trazioni del  ndrangheta, purtroppo ancora di f fuse nei 
nostr i  terr i tor i .  
 Grazie, a questo  proposito, v i  dico,  che parteciperemo 
al la Manifestazione indetta da L ibera domani a Cors ico, 
grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere L inda. Pass iamo al  pr imo punto 
al l ’ordine del giorno. Surroga di  un Consigl iere di  un 
Consigl iere Comunale dimiss ionar io e conval ida del  
Consigl iere neo eletto. 
 I l  Consigl iere dimiss ionar io è Ol iva e i l  pr imo dei non 
elett i  del la L ista “Viv iamo Novate” è i l  s ignor Stefano 
Gabrie l i .  Prego. 
   
SEGRETARIO 
 
 Mi perdoni, pr ima bisogna votare la conval ida,  iv i  
compreso l ’accertamento del l ’ ines istenza di  cause di 
incompatibi l i tà o ineleggibi l i tà. 
 Una volta che abbiamo votato i l  Cons igl iere è surrogato 
ed in quanto surrogato può presentare le dimiss ioni e 
pass iamo al l ’ordine del giorno, al  punto success ivo. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie. Dobbiamo mettere in votaz ione la surroga del 
Consigl iere Stefano Gabrie l i  dove non suss istono 
problematiche dal  punto di  v ista formale. Mett iamo in 
votazione. 

Favorevol i? 
 Contrar i? 
 Astenuti?  
 10 favorevol i ,  5 astenuti  e nessun contrar io. 
 Dobbiamo votare l ’ immediata eseguibi l i tà. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 10 favorevol i ,  5 astenuti  e nessun contrar io. 
 Prego Consigl iere Gabrie l i .  
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 …Interruzione registrazione… 
 
PRESIDENTE 
 

 Abbiamo acquis i to al  protocol lo le dimiss ioni del  
Consigl iere  Stefano Gabrie l i  per cui  dobbiamo passare al  
punto success ivo, al la surroga con i l  s ignor Reggiani Paolo. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

PUNTO N. 2 O.D.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 

OTTOBRE 2016 

SURROGA DI UN CONSIGLIERE COMUNALE 
DIMISSIONARIO E CONVALIDA DEL CONSIGLIERE NEO 

ELETTO 

PRESIDENTE  

 

 Come pr ima dobbiamo votare la surroga a Consigl iere di  
Reggiani Paolo. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 10 favorevol i  e 5 astenuti .  
 
SEGRETARIO  
 
 Fermi, fermi. Voi stat i  fermi là. 
 
PRESIDENTE 

 

 10 favorevol i ,  5 astenuti  e nessun contrar io. 
 Immediata eseguibi l i tà. 
 Favorevol i? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 10 favorevol i ,  5 astenuti  e nessun contrar io. 
 
INTERVENTO 
 
 Adesso lo porto al  protocol lo. Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

PUNTO N. 3 O.D.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 

OTTOBRE 2016 

SURROGA DI UN CONSIGLIERE COMUNALE 
DIMISSIONARIO E CONVALIDA DEL CONSIGLIERE NEO 

ELETTO 

PRESIDENTE 

 
 Prendiamo atto che è stata protocol lata la r inuncia da 
parte del s ignor Paolo Reggiani a Consigl iere Comunale per 
cui  dobbiamo passare al la surroga con la s ignora Galt ier i  
Emanuela. Scusate. 
 Mett iamo in votazione la surroga a Consigl iere 
Comunale del la s ignora Galt ier i  Emanuela. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 13 favorevol i ,  nessun contrar io e 3 astenuti: sono Si lva, 
Sordini  e Al iprandi. 
 Dobbiamo votare l ’ immediata eseguibi l i tà. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 13 favorevol i ,  3 astenuti  e nessun contrar io. 
 Diamo i l  benvenuto a questa seduta al la s ignora Galt ier i  
Emanuela. Grazie.  
 Nel frattempo è arr ivato i l  Consigl iere Zucchel l i  che i l  
Segretar io aveva g ià messo a presenza. 
 Ha r ichiesto la parola la Consigl iera Banf i .  
 

CONSIGLIERA BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO)  
 
 Grazie Pres idente. Solo un breve intervento per dare i l  
benvenuto al la neo eletta Consigl iera Emanuela Galt ier i  ed un 
lavoro di  buon lavoro nel l ’assemblea ci ttadina. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Banf i .  La parola al  Consigl iere Piovani. 
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CONSIGLIERE PIOVANI  MAURIZIO PIETRO 
ALESSANDRO (FORZA ITALIA BERLUSCONI PER 

NOVATE) 

 
 Buonasera a tutt i .  Anche noi volevamo portare i l  nostro 
saluto al la neo Consigl iera ed augurar le un prof icuo lavoro 
al l ’ interno di  questo Consigl io Comunale. 
 L ’occasione però mi è anche, in qualche modo 
opportuna, per segnalare le motivazioni per cui  questo 
Gruppo s i  è astenuto nel la votazione dei precedenti 
Consigl ier i ,  che poi immediatamente dimiss ionar i  e la ragione 
r is iede nel fatto che non s i  può non evidenziare in qualche 
modo, la evidente di f f icoltà di  questa Maggioranza, che se 
non vado errando è già al la sesta surroga di  Consigl ier i  e non 
s i  può non evidenziar la mettendo in r isal to due aspett i .  
 Da un lato i l  pr imo che abbiamo ass ist i to a dimiss ioni 
per evidenti  ragioni pol i t iche da parte del Pres idente 
Cecatie l lo, ragioni  pol i t iche sul le qual i  non c ’è mai stato un 
dibatt i to, ma peral tro non è dovuto in questa sede, ma sul le 
cui  motivazioni questa Maggioranza farebbe bene ad 
interrogars i .  
 Dal l ’a l tra parte, devo constatare che molt i  Consigl ieri  
Comunal i  e lett i  o er igendi di  questa Maggioranza, da questo 
Consigl io Comunale è evidente che scappano, perché  o c i  
troviamo di fronte a Consigl ier i  Comunal i  part icolarmente 
confusi  nel  momento in cui  presentano la propr ia 
candidatura,  o è veramente pittoresco che i  giovani che 
dovrebbero dare i l  loro impegno in questa Amministrazione, 
scoprano poi a pochi mesi di  distanza dal le e lezioni d i  avere 
impegni profess ional i .  
 Così  come stupisce ancora di  più dal le lettere di  
dimiss ioni antic ipate, che queste es igenze profess ional i  che 
impediscono la partecipazione al l ’at t iv i tà c i ttadina, da parte 
di  soggett i ,  di  persone che sono state e lette in questa 
Maggioranza, der iv i  da presunte ragioni professional i ,  quando 
ormai hanno un’età s icuramente importante, hanno un lavoro 
stabi le da parecchi anni e par lare di  ragioni profess ional i ,  
lascia intuire che le motivazioni possano essere ben più 
profonde e diverse. 
 Io r i tengo che questa Maggioranza debba interrogars i  
su queste c ircostanze e sul le motivazioni per cui  fa cos ì  
grande fat ica a trovare i  propr i  Consigl ier i .  
 Grazie. 
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PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Piovani. La parola al  Consigl iere 
Galt ier i .  
 
CONSIGLIERE GALTIERI EMANUELA (LISTA SAITA 

VIVIAMO NOVATE – GUZZELONI SINDACO) 

 
 Volevo r ingraziare tutt i  voi  Consigl ier i ,  i  componenti 
del la Giunta ed i l  S indaco del grande lavoro che 
quotidianamente svolgete al  serv iz io del la comunità 
novatese. 
 Mi preme in questa occasione r ingraziare pubbl icamente 
la persona che pr ima di  me sedeva su questa sedia e c ioè 
Francesca Clapis.  
 Francesca pur impegnata sul  lavoro e negl i studi ha 
lavorato con impegno e costanza per oltre due anni, ora io 
prendo i l  suo posto e spero di  essere capace di  promuovere 
quel le istanze che nascono dal  Paese. 
 Ho sempre creduto che la partec ipazione fosse un 
elemento indispensabi le per avvic inare la gente al  Palazzo. 
 Io sono qui e farò tutto per non deludere chi  mi ha 
espresso i l  suo consenso, ma anche chi da una vis ione 
pol i t ica opposta, espr ima progett i  percorr ibi l i  a l  solo f ine di  
sempre migl iorare la qual i tà del la v i ta del la nostra c i ttadina. 
 Ho lavorato molt i  anni nel  settore scuola, ho col t ivato 
una discreta esper ienza e propr io in questo versante intendo 
maggiormente impegnarmi per tentare di  dare una r isposta 
adeguata al  continuo disagio che sembra intaccare le giovani 
generazioni di  cui  Novate non è immune. 
 La cr is i  del l ’ ist i tuzione famigl ia, deve trovare 
un’ ist i tuzione pubbl ica capace di  proporre alternative e 
r idimensionare quei fenomeni di  bul l ismo e di  mal contento 
che tutt i  noi  ver i f ichiamo nei var i  settor i  del la c i ttà. 
 E ’  un impegno gravoso a cui  tutte  le forze pol i t iche 
presenti  in Consigl io Comunale devono prenders i car ico ed io 
con voi cercherò d i  onorar lo nel migl iore dei modi. 
 Grazie. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie Consigl iere Galt ier i .  La parola al  S indaco. 
 
 

 



 8 

 
SINDACO 

 

 Grazie. Volevo anche io aggiungermi al le fe l ic i tazioni 
per l ’ insediamento di  Emanuela Galt ier i  di  cui  ho apprezzato 
e lo dico con sincer i tà, i l  suo intervento r icco, molto 
s ignif icat ivo e r icco di  contenuti .  
 Ad Emanuela gl i  auguri  di  un prof icuo lavoro. 
 Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Sindaco. La parola al la Consig l iera Banf i .  
 
CONSIGLIERA BANFI PATRIZIA (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 

 Grazie Pres idente. Non vogl io cominciare questo 
Consigl io con una polemica ster i le, perché io credo che 
nessuno di  noi ,  a due anni e mezzo dal l ’e lezione, nessuno di  
noi possa s indacare sul le ragioni per cui  alcuni candidati  
r inunciano al le e lezioni .  
 Noi non poss iamo sapere qual i  sono i  loro real i  impegni 
ed io credo che né in questa sede, né in al tra sede s i  possa 
entrare nel merito. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie Consigl iere Banf i .  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

PUNTO N. 4 O.D.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 

OTTOBRE 2016 

MOZIONE PRESENTATA DAI GRUPPI CONSILIARI  
NOVATE AL CENTRO, LEGA NORD,  FORZA ITALIA AD 

OGGETTO:  “BIBLIOTECA E CULTURA. QUALE FUTURO?” 

 

PRESIDENTE 
 

 Pass iamo al  punto n. 4. Mozione presentata dai   
Gruppi Consi l iar i  Novate al  Centro, Lega Nord, Forza Ital ia ad 
oggetto: “Bibl ioteca e cultura.  Quale futuro?” 
 Prego Consigl iere Si lva. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 

 

 Buonasera Pres idente. Benvenuta al la Consigl iera 
Galt ier i .  Pr ima di  i l lustrare la Mozione volevo che passassero 
in premessa alcuni punti  fondamental i  che la Mozione vuole 
espr imere. 
 Part iamo dal l ’ idea di  fondo che la bib l ioteca e la cultura 
sono troppo importanti ,  perché la loro gest ione possa essere 
decisa in un tavolo di  trattat ive solo tra l ’Amministrazione ed 
i  dipendenti .  
 Partendo da questa premessa, la mozione pone alcune 
condizioni ,  aff inché s i  instaur i  sul  tema un percorso 
partecipato. 
 La pr ima è la trasparenza del processo decis ionale e dei 
dat i  sul le base dei qual i  vengono prese le decis ioni ,  f ino ad 
oggi non è stato cos ì .  
 I l  secondo punto, i l  coinvolgimento i l  Consigl io 
Comunale nel la fase di  consultazione e cosa importante, i l  
terzo punto, l ’approvazione degl i  indir izz i  qualunque ess i 
s iano a cura del Consigl io Comunale, in re lazione che poi 
andrà a volgere, essendo un altro tema, che in ogni caso 
qual i  s iano gl i  indir izz i  assunti  di  un progetto culturale,  degni  
di  questo nome, non può prescindere dal la valor izzazione del 
nostro pr incipale asse che è i l  complesso di  Via Avel l ino. 
 La Mozione parte dal la premessa che con la del ibera di  
Giunta n. 108 del 12 lugl io 2017, del ibera di  Giunta, 2016 
scusate c ’e un errore, se no saremmo già nel futuro, 
l ’Amministrazione ha comunale ha confermato la propr ia 
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volontà di  mantenere i l  Consorzio quale inter locutore per 
l ’assegnazione dei serviz i  bibl iotecar i ,  r innovando l ’ incar ico 
attuale per la durata di  un anno, dal  1 settembre 2016 al  31 
agosto 2017, avendo contestualmente un tavolo di  lavoro 
Amministrazione-Consorzio-Operator i  del la bibl ioteca per la 
r iprogettazione dei serviz i  bibl iotecar i  e cultural i  secondo i  
seguenti  indir izz i :  

-  ampl iamento del l ’orar io di  apertura del serviz io,  
-  att ivazioni dei  punti  prest i to e spazi  studio decentrat i  

sul  terr i tor io,  
-  promozione di  u l ter ior i  serv iz i ,   
-  ampl iamento dei serviz i  cultural i  nel la prospett iva di  un 

lavoro in rete sede terr i tor iale, anche al la luce del la 
scadenza al la f ine del 2016, del la Convenzione con i l  
Polo Culturale Le Groane. 

 Tale studio sarà ut i le strumento di  lavoro non 
vincolante in merito al le scelte success ive del la nostra azione 
comunale r iguardo al la gest ione dei serviz i  bibl iotecar i  e 
cultural i  anche nel l ’ott ica più generale del lo svi luppo 
organizzat ivo del … 
 Con la determina n. 512 del 25 lugl io 2016 s i  è 
proceduto con l ’assegnazione dei serviz io bibl iotecar io al  
Consorzio. 
 Ri levato che, le modal i tà … dei serviz i  sono in oggetto 
di  un apposito documento denominato Progetto Annuale di 
Gest ione e che tale documento def in i to e concordato dal  
Consorzio e dal  Comune favorendo l ’ intesa con le 
organizzazioni s indacal i ,  che tute l ino l ’ integrazione e la … 
regolare di  personale incar icato dal personale comunale. 
 Considerato che lo svi luppo di  Via Avel l ino, come mero 
polo culturale aperto al la col laborazione e se poss ibi le 
al l ’ i terazione con enti  ed associazioni del  terr i tor io o 
comunque ……… rappresenta un fattore qual i f icante 
del l ’azione amministrat iva,  i l  Consigl io Comunale impegna i l  
S indaco e la Giunta a trasmettere quanto pr ima i l  Progetto  
Annuale di  Gest ione per l ’anno 2016/2017. 
 A coinvolgere da subito i l  Consigl io Comunale nel tavolo 
di  lavoro Amministrazione-Consorzio-Operator i  del la 
bibl ioteca attraverso la Commiss ione Consi l iare competente. 
 A sottoporre al l ’approvazione del Consigl io Comunale gl i  
indir izz i  che intenderà adottare r iguardo al la gest ione del 
serviz io bibl iotecar io e culturale. 
 A conclus ione, una pr ima osservazione, mi r iserverò di  
essere più preciso nei success iv i  interventi .  
 I l  17 maggio scorso abbiamo approvato la 
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trasformazione del Consorzio da gestore di  bibl ioteche a, 
passatemi i l  termine, …del la cultura, … con tanta 
consapevolezza, al l ’epoca del l ’appl icazione da parte di  tutt i  i  
Consigl ier i .  
 La traduzione operat iva r ichiede innanzitutto un’attenta 
v igi lanza del Consigl io Comunale sul le effett ive competenze 
in mater ia del  Consorzio, sul lo stato di  salute del lo stesso, 
sul le prospett ive per i  dipendenti  comunal i  coinvolt i  e da 
ult imo, ma non meno importante,  sugl i  eventual i  benef ic i 
qual i tat iv i  e di  eff ic ienza che i l  Comune intende ricavare 
dal la gest ione … di cultura e bibl ioteca ed eventual i  al tr i  
serv iz i  corre lat i .  
 Tenendo conto che i l  Comune di  Novate Mi lanese ha già 
impegnato 140.000,00 euro nel Consorzio,  per questa 
annual i tà 2016/2017, 40.000,00 per la quota associat iva e 
100.000,00 per la gest ione di  alcun i serviz i  bibl iotecar i ,  mi  
r iservo, …… r iguardanti  le competenze del Consorzio e lo 
stato di  salute. 
 Lascio la parola al  dibatt i to. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Si lva. Chiede la parola i l  Consigl iere 
Banf i .  
 

CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 
 Grazie. Noi abbiamo par lato di  questa Mozione in 
conferenza di  Capigruppo ed abbiamo trovato un accordo per 
un emendamento, che adesso proporrò, poi mi r iservo uno 
spazio per commentare un po’ i l  contenuto del la Mozione. 
 A fronte del fatto che qui s i chiedeva un Progetto 
Annuale di  Gest ione per l ’anno 2016/2017 e c ’è stata una 
sorta forse di  non chiarezza su che cosa s i  chiedeva 
realmente, noi abbiamo convenuto di  emendare la Mozione 
nel modo seguente. 
 S i  va a fare una modif ica del del iberato nel pr imo punto 
con la dic i tura seguente, poi v i  lascio i l  fogl io cos ì  r isulta più 
faci le registrare, anziché come previsto nel la Mozione 
presentata: 
 “trasmettere quanto pr ima i l  Progetto Annuale di  
Gest ione per l ’anno 2016/2017” 
 l ’emendamento propone: 
 “a fare pervenire a tutt i  i  Consigl ier i  gl i  e laborat i  
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progettual i  del  Consorzio non appena prodott i” .  
 Conseguentemente s i  va ad l imare anche i l  capoverso 
del “r i levato che”, che r iguardava appunto i l  punto che 
proponiamo di emendare. 
 Sul contenuto nel merito del la Mozione. Occorre 
r icordare che i l  potenziamento del l ’of ferta culturale  e del 
serviz io bibl iotecar io, era già un punto del le L inee di  
Mandato ed al lora questo potenziamento occorre pensar lo, 
r ipensando anche al la funzione ed al l ’organizzazione del la 
bibl ioteca. 
 E ’  questo un tema già presente nel le L inee 
Programmatiche d i  Mandato ed oggetto di  r i f less ione e 
confronto ora al l ’ interno del la Maggioranza. 
 Novate ha una bibl ioteca stor ica che già offre una cerca 
r icchezza di  proposte cultural i  ed un serviz io bibl iotecar io 
apprezzato dai novates i .  
 La nostra r i f less ione vuole comprendere se s iamo in 
presenza di  es igenze diverse di  fronte ad un’evoluzione 
nel l ’uso e nel l ’approccio al l ’oggetto l ibro che è aff iancato 
sempre più da altre t ipologie di  documenti ,  come ad esempio,  
i  support i  mult imedial i  e quindi se emerge l ’es igenza di  
r ipensare lo spazio bibl ioteca per implementare l ’of ferta e 
renderla più r ispondente al le attese degl i  utenti .  
 Per questo c ’è stato un pr imo approccio informativo con 
i l  Consorzio Bibl iotecar io. Non s iamo ancora in una fase 
progettuale, ma s iamo in una fase inter locutor ia davanti  ad 
una realtà complessa che pone istanze importanti  da 
considerare e da valutare. 
 Certamente la bibl ioteca e le att iv i tà connesse sono un 
tema sensibi le a Novate, forse molt i  di  noi ,  anche sono utenti  
che frequentano spesso la bibl ioteca e conoscono l ’att iv i tà 
del la bibl ioteca, la disponibi l i tà ed io aggiungo anche la 
competenza che s i  può trovare in bib l ioteca. 
 Riteniamo legitt ima la r ichiesta di  coinvolgimento del 
Consigl io Comunale. Per questo motivo noi voteremo a favore 
se c i  sarà un accordo come stabi l i to sul l ’emendamento. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Banf i .  Sordini .  
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 

STELLE) 

 

 Buonasera sono Sordini ,  portavoce del Movimento 5 
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Stel le. Anche io mi unisco agl i  al tr i  col leghi nel  dare i l  
benvenuto al la nuova Consigl iera Comunale augurandole 
buon lavoro. 
 Come essere contrar i  a questa Mozione, nel  senso che 
in questa Mozione s i  chiede al  S indaco, s i  impegna i l  S indaco 
e Giunta a fare i l  propr io dovere ist ituzionale, nel  senso che 
s i  chiede, di  informare e consentire a tutt i  i  Consigl ier i 
Comunal i  di  poter fare i l  propr io dovere, di  essere a 
conoscenza di  una ser ie di  progett i  che r iguarderanno i l  
futuro del la c i ttà ed i l  futuro del la cultura e come essere 
contrar i  a questa Mozione 
 Però, i l  tema vero poi non è i l  progetto sul  quale 
potremo confrontarci ,  i l  tema vero che pone questa Mozione 
è un altro, è qual i  sono gl i  ambit i  di  questo confronto e dove 
sono i  tavol i  is t i tuzional i  per questo confronto? 
 Qui stasera s iete stat i  costrett i  ad annunciare questa 
att iv i tà a causa di  questa Mozione, perché in ogni caso nel la 
c i ttà sono girate, passatemi i l  termine, le voci ,  re lat ivamente 
ad una problematica di  questo genere. 
 Non è stata portata in nessuna Commiss ione, la 
Maggioranza come diceva la col lega del PD pr ima ha avuto 
modo di  confrontars i ,  qualcuno invece che non fa parte del la 
Maggioranza ha i  suoi informator i  e noi invece s iamo i  
portavoce dei c i ttadini ,  non sappiamo niente, s iamo 
al l ’oscuro di  tutto, cos ì  come sono al l ’oscuro di  tutt i  i  
c i ttadini  novates i .  
 Questa Amministrazione Comunale s i  sta esattamente 
comportando dal l ’ in iz io di  questa Consi l iatura come i l  
Marchese del Gr i l lo,  io so io, voi  non s iete un bel bip, 
perché è cos ì che ci  s i comporta dal l ’ in iz io, perché nel le 
Commiss ioni non si  discute, perché i tavol i  nei  qual i  vengono 
prese del le decis ioni  sono al tr i  ed in Consigl io Comunale s i  
arr iva con la decis ione già presa. 
 In Commiss ione s i  passa perché è necessar io passare in 
Commiss ione, ma con le decis ioni  prediger i te, premangiate,  
precotte,  non ci  sono tavol i  di  confronto reale in questa 
s i tuazione. 
 Io capisco, capisco anche la preoccupazione de i 
lavorator i  che sono presenti  qui questa sera, per quanto 
possa essere bel l iss imo i l  progetto che viene loro presentato,  
permettete i l  fatto che possano esserci  da parte loro una 
ser ie di  dubbi, che der ivano da una ser ie di  considerazioni ,  
che sono quel le più general i  che r iguardano i l  Governo di 
questo paese, nel  quale come dire l ’art.  18, è saltato 
bel lamente, nel quale i  contratt i  sono a tute la crescente, i l  
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cui s ignif icato è, non ci  sono dir i tt i  per i  lavorator i  ed a 
l ive l lo novatese, qua non è che abbiamo br i l lato anche da 
questo punto di  v ista, perché io me lo r icordo e questo è un 
sassol ino che dal la scarpa mi vogl io togl iere, la pr ima 
r iunione del la Commiss ione Partecipata nel quale io ho 
cercato di  dire qualcosa a proposito di  Pol ì  ed i l  Commissar io 
del Part i to Democrat ico mi ha immediatamente redarguita 
dicendo, tu vuoi mettere 14 famigl ie in mezzo ad una strada, 
scusate, ma le 14 famigl ie in mezzo al la strada c i  sono 
comunque f in i te, due anni e mezzo dopo, nel  modo peggiore 
poss ibi le! 
 Io capisco che i  lavorator i  abbiano dei dubbi, del le 
perpless i tà ed evidentemente sono dei dubbi e  del le 
perpless i tà che nascono da questa modal i tà di  intervenire 
sul le cose, perché non crea chiarezza. 
 E ’  questo quel lo che s i chiede, la poss ibi l i tà di  fare i l  
nostro dovere di  Consigl ier i  Comunal i  avendo tutte le 
informazioni e l ’ass icurazione che tutte le decis ioni  vengano 
prese nel le stanze e nei luoghi ist i tuzional i  deputat i  a 
prendere queste decis ioni .  
 Grazie. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie Consigl iera Sordini .  Altr i  Capigruppo volevamo 
intervenire? Prego Accors i .  
 
CONSIGLIERE ACCORSI ALBERTO (NOVATE PIU’ 
CHIARA) 

 

 Al lora io prendo al  volo un po’ le considerazioni fatte  
dal la Consigl iera Sordini .  
 Per quanto r iguarda l ’esper ienza del la Commiss ione 
Istruzione e Cultura che qualche volta abbiamo avuto 
occasione di  convocare, purtroppo devo dire che non è di 
fronte ad una re lazione del l ’Assessore c i  s ia stato poi  
dibatt i to o un arr icchimento, o un desider io di  fare proposte.
  
 Ho sempre registrato, per quanto r iguarda la mia 
esper ienza, quando facevo i l  Pres idente del le Commiss ioni un 
piacevole incontro,  s i  arr ivava a prendere atto del le cose 
che venivano dette, senza però metter le in discuss ione, 
senza affacciare nessuna ipotes i  al ternativa. Peccato. 
 
 …(Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce)… 
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 Non’era, io penso nessun problema a convocar la, 
bastava che s i  facesse …e s i sarebbe potuto convocar la su 
argomenti  divers i .  
 
 …(Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce)… 
 
 Se non conoscete gl i  argomenti ,  è un altro discorso. 
 Questo è un argomento, ad esempio, perché s iamo 
abbastanza espert i  del la bibl ioteca che abbiamo per fortuna 
avviato da tanti  anni e abbiamo frequentato. 
 Questa era una cosa che s i poteva anche proporre 
al l ’at tenzione in altre occasioni ,  quando se ne è par lato, non 
s i  sono affacciate ipotes i  cos ì .  
 Adesso secondo me, di  s icuro, quel lo che vedo io, c ’è 
una proposta di  obiett iv i  che s i dovrebbero o potrebbero 
raggiungere. 
 Io vedrei  con molto favore, un dibatt i to, un’anal is i  di 
queste cose. Quest i  obiett iv i  che sono stat i  messi nel la 
del ibera di  Giunta, è stata informata giustamente dal la 
Mozione, andrebbero ver i f icat i .  
 Noi sappiamo che ci  sono state del le indagini ,  poi c ’è 
comunque al  di  là del  problema di Novate, del la s i tuaz ione di 
Novate, un comune sentire, da parte di  una comune 
esper ienza, quel lo che hanno vissuto in s i tuazioni analoghe 
altre bibl ioteche. 
 Io penso e dire i  anche Novate più Chiara,condiv idiamo 
gl i  obiett iv i ,  condiv idiamo quel lo che c ’è scr i tto sul la 
Mozione, nel  senso che ci  s ia la necess ità di  percorso Parco 
c i tato, con la condiv is ione massima poss ibi le, non vedo 
perché su questo problema ci  s i  debba già mettere i l  carro 
davanti  ai  buoi, s i  debba già dichiarare una cosa che non 
avrà prospett ive, che le cose andranno sempre come sono 
sempre andate, eccetera. 
 Secondo me se r iusciamo ad approfondire quest i  
obiett iv i  che sono interessanti  per tutta la popolazione 
novatese, non solo per i  lavorator i ,  che sono la parte chiave 
di  questa faccenda, sono interessanti  per tutt i  coloro che 
potrebbero essere dei potenzial i  utenti  e non lo sono stat i  
f ino ad ora, r iusciremo a fare un serviz io al la c i t tadinanza. 
 Se r iusciamo, di  nuovo r ipeto, a non mettere i l  carro 
davanti  ai  buoi, non dichiarare chiuso ed impossibi le un 
processo che secondo me s i  può avviare, un processo di 
confronto. 
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PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Accors i .  La paro la al la Consigl iera 
Banf i .  
 
CONSIGLIERA BANFI PATRIZIA (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 
 Io r iparto un po’ da quel lo che diceva Accors i  adesso e 
un po’ r iprendo quel lo che ha appena enunciato la 
Consigl iera Sordini .  
 Forse non mi sono spiegata bene, i l  tavolo non c ’è. Non 
è che noi sappiamo cose che voi non sapete, i l  tavolo non 
c ’è, perché non s i  è cost i tu i to un tavolo ancora. 
 Abbiamo solo cercato di  capire in che termini  s i  poteva 
porre la quest ione, è certo che è nostra preoccupazione, la 
preoccupazione dei lavorator i ,  perché noi abbiamo del le 
persone, innanzitutto, che lavorano in bibl ioteca, che ci  
garantiscono oggi  un serviz io eff ic iente, ma la nostra 
r i f less ione va un pochino oltre. 
 Capire se s i  può pensare di  innovare un po’ i l  serv iz io 
offerto, ma è chiaro che io ho detto anche che era una 
quest ione complessa, ma proprio perché ci  sono tutt i  quest i  
aspett i  da considerare. 
 Non solo un problema progettuale, ma tutt i  gl i  aspett i  
connessi ,  in pr imis i  lavorator i .  
 Ha ragione i l  Consigl iere Accors i  quando dice che qui 
c ’è la tendenza a mettere i l  carro davanti  ai  buoi,  perché 
pensare che tutto s ia impossibi le, perché tanto sarà cos ì .  
 Dobbiamo anche pensare che è un lavoro in progress,  
perché nessuno di noi credo s ia un esperto in mater ia, pr ima 
cosa. 
 Noi avevamo immesso nel le nostre L inee di  Mandato 
l ’ idea di  innovare e potenziare l ’ambito culturale e 
bibl iotecar io, perché tutto s i  evolve e non può r imanere 
sempre lo stesso model lo, ma è chiaro che mettere al lo 
studio un progetto di  questo t ipo r ichiede anche l ’ascolto per 
esempio, lo studio del le quest ioni nel  dettagl io, i l  p iano 
economico. 
 Ci  sono tutta una ser ie di  e lementi  che vanno 
considerat i  e nessuno è secondario, r ibadisco in pr imis le 
persone. 
 Io non capisco perché ci  debba essere questo 
atteggiamento di  chiusura, di  rassegnazione, non so neanche 
bene def inir lo, che mi sembra, forse s i  r iassumerebbe con la 
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parola pregiudiz io,  che però mi sembra che in questo caso 
s ia un po’ fuor i  luogo. 
 Credo anche che però s ia compito del la Maggioranza 
fare una proposta di  partenza,  al tr imenti  credo che s ia anche 
dif f ic i le metters i tutt i  intorno ad un tavolo a discutere su che 
cosa vorremo fare, potremmo essere qua noi sedic i  e sedic i  
idee diverse. 
 Io credo che questo s ia l ’onere del la Maggioranza, 
formulare una proposta e sul la proposta discutere. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iera Banf i .  Ha chiesto la parola Al iprandi.  
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD)  

 
 L ’unica cosa, Consigl iere Banf i , i l  fatto che le 
Opposiz ioni  a le i  sembra che mettano i l  carro davanti  ai  buoi,  
der iva purtroppo da un problema che ormai s i  trascina da 
anni con dipendenti ,  vedi CIS e vedi per PALLACORDA, tanto 
per fare degl i  esempi. 
 Non erano comunal i  però ho ass ist i to io ad un 
l icenziamento durante una sempl ice Commiss ione. 
 E ’  stato detto al la gente, da domani non ci  s iete più, 
punto. Però cos ì  è stato. 
 Se permette anche da parte nostra c ’è questa sorta di  
preoccupazione, che s icuramente condiv idete anche voi ,  
l ’unica cosa è che noi abbiamo cercato di  portare tutto al la 
luce del sole, per dire discutiamo, tratt iamo questo problema 
al la luce del sole. Punto. 
 
 …(Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce)… 
 
 Meno male. 
 

PRESIDENTE  
 
 S i lva. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 

 
 Pr imo tema. Sul tema del l ’emendamento, come ho avuto 
modo di  chiar i re anche personalmente con l ’Assessore e va 
nel lo spir i to del la Mozione, se i l  documento di  gest ione non 
c ’è e non è i l  documento base del tavolo di  progettazione, 
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ma sono altr i  gl i  e laborat i ,  ben venga, come abbiamo detto 
che al  Consigl io Comunale venga data la documentazione su 
cui s i sta discutendo, i  cui  tratt i  sono stat i  ant ic ipat i  
dal l ’Assessore in Capigruppo. 
 Rispetto a questo emendamento i l  parere è favorevole. 
 Volevo lasciare però alcune r if less ioni r ispetto agl i 
indir izz i  che in qualche modo stanno emergendo. 
 La scelta del Consorzio come l ’unico inter locutore per 
un’eventuale, dico eventuale, perché se ne par la,  
esternal izzazione dei serviz i .  
 Questo pone due interrogativ i  che lascio al  futuro 
tavolo di  lavoro. 
 I l  pr imo è: abbiamo chiesto ai  dipendenti  ed al la 
responsabi le del la bibl ioteca di  e laborare un progetto interno 
di  sv i luppo del la bibl ioteca e del la cultura, oppure abbiamo 
già deciso, che i  dipendenti  che ci  lavorano non erano in 
grado di  produrre questa progettual i tà? 
 I l  secondo tema è: suggerisco di  non percorrere solo la 
strada del Consorzio come inter locutore poss ibi le di  
un’eventuale gest ione alternativa, per due motiv i  
innanzitutto, perché abbiamo per quanto conosciamo i l  
Consorzio sul la base dei documenti  pubbl ic i ,  del le perpless i tà 
c irca le competenze del lo stesso in ambit i  divers i  da 
bibl iotecar io, quindi catalogo dei serviz i ,  la componente non 
bibl iotecar ia è ancora embrionale. 
 Se guardiamo la pianta organica c i  sono f igure quasi  
esclus ivamente re lat ive al la gest ione di  bibl ioteche. 
 Anche sul lo stato di  salute vale la pena di  r i f lettere su 
queste evidenze che vi  lascio. 
 Dal l ’esame del Bi lancio del 2015 e del Previs ionale 2016 
i l  Consorzio non gode di  buona salute, anzi ,  ha chiuso i l  2015 
in pareggio contabi l izzando nei r icavi  i l  contr ibuto di  
140.000,00 euro del la Regione senza un atto del iberat ivo 
approvato che lo comprovasse. 
 Dai documenti  a disposiz ione ci  r isulta che ne s iano 
arr ivat i  solo 21.000,00, perché sono stat i  contabi l izzat i  
140.000,00, perché le perdite accumulate negl i  anni 
precedenti  facevano s ì ,  come ha scr i tto i l  Pres idente del 
Consorzio ai  Consigl ier i  delegati  ad ottobre del l ’anno scorso, 
che avrebbero dovuto andare a r idurre i l  Fondo di  Dotazione 
del Consorzio. 
 Cito dal la re lazione del Direttore del Consorzio: 
“valutazione, c ioè quel la di  metter l i  comunque, condiv isa con 
i l  Col legio dei Revisor i  di  iscr ivere ugualmente a Bi lancio i l  
contr ibuto regionale, anche se al la f ine del l ’anno è giunta al  
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Consorzio la comunicazione di  l iquidazione di  una quota di  
poco più di  21.000,00 euro. 
 A t i tolo cautelat ivo però è s tato creato un Fondo Rischi 
par i  al la quota restante di  contr ibuto, eccetera, eccetera”. 
 Ciò che è ancora più impegnativo è che i l  B i lancio 
Previs ionale 2016 del Consorzio s i  chiuderà in pareggio, solo 
se, ol tre al  già c i tato contr ibuto regionale, i l  Consorzio 
r iuscirà ad autof inanziars i  per ulter ior i  150.000,00 euro. 
 Non solo ne ha bisogno che la Regione non dia 
20.000,00 ma ne dia 140.000,00, ma non bastano ha bisogno 
di  autof inanziars i  con altr i  150.000,00. 
 Se non avvengono entrambe le condizioni i l  Consorzio 
quest ’anno s i  r i troverà nel la stessa s i tuazione del l ’anno 
scorso, le perdite accumulate costr ingeranno l ’Assemblea dei 
Soci  a r idurre i l  Fondo di  Dotazione che equivale al  
Patr imonio Netto. 
 Tanto è vero che i l  C.d.A nel Bi lancio di  Previs ione 2016 
per fare fronte al  calo degl i  stanziamenti ,  salvaguardando 
contemporaneamente, l ’at tuale l ive l lo di  impegno del le 
Amministrazioni ,  per i l  2016 i l  Consorzio s i  impegna a 
generare in propr io la metà, 150.000,00 euro del la c if ra un 
tempo cost i tuente i l  totale compless ivo del f inanziamento 
provinciale regionale, contando sul fatto che i  r imanenti  
150.000,00 euro saranno corr ispost i  dal la Regione in v ia 
diretta,  eccetera, eccetera. 
 Quel lo che pongo al  tavolo di  lavoro ed è i l  motivo per 
cui  è necessar ia la massima trasparenza, non solo sugl i  
obiett iv i  che vogl iamo perseguire, ma anche sul l ’ inter locutore 
di  cui  st iamo par lando è propr io questo: mi sembra di  
r ivedere r ispetto a l la s i tuazione di  questa società,  di  questo 
ente o Azienda Speciale, s i tuazioni  già v iste  non molto 
tempo fa. 
 Ricapitolando, la Mozione va bene, va bene anche 
l ’emendamento, è assolutamente urgente che s i  ragioni sul la 
documentazione aggiornata, s ia su eventual i  proposte 
c ircolanti  già fatte dal Consorzio, ma soprattutto su 
alternative, la domanda è,  non solo al ternative interne, 
ver i f icare se internamente non ci  sono competenze per una 
progettual i tà al ternativa e valutare, come terza 
alternativa,nel la gest ione, un soggetto diverso dal Consorzio. 
 Grazie. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie Consigl iere Si lva. Prego se non ci  sono altr i  
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Capigruppo aveva chiesto la parola l ’Assessore Ricci .  
 
ASSESSORE RICCI GIAN PAOLO (PARTITO 

DEMOCRATICO) 
 

 Buonasera Assessore Ricci .  In realtà avevo chiesto la 
parola dopo l ’ intervento del la Consigl iera Sordini  
sempl icemente per mostrare una sorta di  stupore,  perché mi 
sembrava un intervento, s ia quel lo del la Consigl iera Sordini 
che quel lo del  Consigl iere Al iprandi a fronte di  un’avvers i tà 
al la Mozione che invece è stata approvata dal la Maggioranza. 
 Nessuno questa sera, ma neanche in precedenza, ha 
assolutamente detto che era contrar io ad una convocazione 
di  Commiss ione, a coinvolgere la Commiss ione che è sempre 
stato nel le intenzioni del la Giunta fare una volta avuto un 
progetto su cui andare a discutere, perché voi avete fatto 
una proposta di  coinvolgimento del Consigl io Comunale, la 
Maggioranza ha detto s ì  e s inceramente ascoltando le parole  
s ia di  Al iprandi che di  Sordini ,  sembrava che avess imo detto 
di  no, invece abbiamo detto di  s ì .  
 I l  problema è che, quando s i  convoca una Maggioranza 
come ha r ibadito la Consigl iera Banf i ,  bisognerebbe almeno 
per lomeno part i re da una proposta progettuale su cui  andare 
poi a discutere, se va bene, se va male, se va migl iorata o  
modif icata. 
 Nessuna dif f icoltà da parte mia, come diceva i l  
Capogruppo ad approvare questa Mozione, propr io perché 
non c ’è mai stata da parte del l ’Amministrazione la volontà di  
arr ivare a cose fatte in Consigl io Comunale o in Giunta che 
s ia. 
 Ne approf i t to per r ispondere anche a Matteo Si lva che 
ha fatto un discorso un po’ diverso,  cercando di  dargl i  
soprattutto una r isposta almeno parziale, poi s icuramente 
avremo i l  seguito di  andare a discutere. 
 Pr imo, per quanto r iguarda l ’ inter locutore. I l  Consorzio 
Bibl iotecar io è formato da 32 Comuni che fanno funzionare 
nel loro ins ieme 50 bibl ioteche oltre  ad alcuni serviz i .  E ’  uno 
dei Consorzi  più grandi d’Ital ia ed è special izzato nei serviz i 
bibl iotecar i ,  da quando ad apr i le ha cambiato Statuto ed 
acronimo anche propr io per identi f icare questa connessione 
sempre più evidente tra serviz i  bibl iotecar i  e cultural i  d ivers i .  
 Da questo punto d i  v ista i l  Consorzio è 32 Comuni, dove 
s iamo anche noi per la nostra quota percentuale, non vedo 
propr io i l  perché dovremmo r ivolgerci  ad altr i  che 
s icuramente saranno dei terzi  pr ivat i  e che potranno essere 
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messi in discuss ione r ispetto al la bontà del le loro offerte, ma 
dal mio punto di  v ista i l  nostro Consorzio serve propr io a 
questo. 
 Serve a gest ire parte dei serviz i  comuni dei 32 Comuni 
con 50 bibl ioteche ed anche ad essere da inter locutore per 
l ’evoluzione del s istema bibl iotecar io Nord Ovest Mi lano. 
 Veramente mi stupisce un po’ l ’ idea di  dovermi 
r ivolgere ad altr i ,  al lora chiudiamo questo Consorzio se ogni 
Comune deve avere un inter locutore propr io per la gest ione o 
per la proposta su l ive l lo bibl ioteca,  non vedo cosa c i s ia a 
fare questo Consorzio. 
 Da questo punto d i  v ista mi lego al  secondo aspetto che 
ci tava Matteo, che è quel lo del la sofferenza di  Bi lancio del 
Consorzio, come se fosse equiparabi le e lo avete già c itato al  
CIS Pol ì  che aveva una miss ione ben diversa da quel la del 
Consorzio Bibl iotecar io. 
 I l  Consorzio Bibl iotecar io è nato per dare alcuni serviz i,  
con quote versate direttamente dai Comuni e quote versate 
attraverso la Legge Regionale sul la cultura dal la Provincia, la 
Regione dava i  soldi  al la Provincia che dà i  soldi  al  
Consorzio, più una ser ie di  al tr i  intro it i  der ivat i  dal  fatto che 
i l  Consorzio erogava ed eroga serviz i  di f ferenziat i  ed 
aggiuntiv i  ad alcuni di  quest i  32 Comuni ed addir i ttura eroga 
serviz i  a terzi ,  ovviamente dietro pagamento, essendo, 
r ipeto, i l  p iù grosso Consorzio d’Ital ia e che ha forse del 
know-how da vendere e da sfruttare per al tr i .  
 I l  problema del la sofferenza del Bi lancio nasce propr io 
dal la r iduzione del le erogazioni regional i  e quindi provincial i ,  
a volte di  entrambi, a vol te la Regione ha dato i  soldi  al la 
Provincia e poi la Provincia,  non l i  ha dati  al  Consorzio e 
questo equi l ibr io di  bi lancio, c irca tre o quattro anni fa s i  è 
rotto ed i  Comuni  hanno elaborato del le nuove strategie per 
mantenere in equi l ibr io i l  B i lancio del Consorzio e per 
r i lanciar lo. 
 E ’  una s i tuazione ben diversa da quel la di  una pisc ina, 
per esempio, che deve avere dei c l ient i  che pagano l ’entrata 
e sta in equi l ibr io economicamente. 
 I l  Consorzio è un’Azienda Consort i le dei  Comuni che 
versano la propr ia quota e molto più s imi le da questo punto 
di  v ista a Comuni Ins ieme che non ad una partecipata come 
può essere CIS, piuttosto che MERIDIA, da questo punto di  
v ista e mi stupisce un po’ questa preoccupazione r ispetto al le  
sort i  del la salute di  Bi lancio del Consorzio che ovviamente 
c ’è, ma che in generale non vedo come possa essere 
r icondotta al  fatto che, al lora è poss ibi le che le bibl ioteche 
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chiudano? 
 Non credo propr io, quel lo che può essere è che, se i l  
Consorzio non r iesce e r i trovare un nuovo equil ibr io, 
potrebbe anche chiudere in futuro, non lo so? 
 Di s icuro potrebbero aumentare le quote chieste ai 
Comuni piuttosto che altre modal i tà come s i  è par lato in 
passato, di  mettere una tessera a pagamento per gl i  utenti ,  
piuttosto che altre  di  al tre novi tà del genere. 
 Non credo propr io che nel le menti  di  nessuno ci  s ia 
come punto di  arr ivo che le bibl ioteche comunal i  di  quest i  32 
Comuni possano non es istere più tra qualche anno o 
chiudere. 
 Se questo dovesse succedere signif icherebbe che 
decisamente è cambiata la condizione economica generale 
del Paese, molto peggio di  quel la che abbiamo visto in  quest i 
u l t imi sette anni. 
 Penso che nessun t ipo di  insediamento pol i t ico possa 
avere questo come obiett ivo o come punto di  arr ivo. 
 Da questo punto d i  v ista la preoccupazione sul  Bi lancio 
del Consorzio è legitt ima, ma non direttamente legata a l  
fatto di  aver lo come inter locutore pr iv i legiato nel la 
progettual i tà del l ’adozione dei serviz i  bibl iotecar i  e cultural i  
da parte del Comune di  Novate, secondo me. 
 Dopo di  che, di  s icuro, quel lo che questa 
Amministrazione ha chiesto a questo Consorzio è di  farc i  una 
proposta progettuale, di  metter lo anche al la prova non solo 
sui  serviz i  bibl iotecar i ,  ma sui serviz i  bibl iotecar i  cultural i  e 
s i  apr irà un confronto che io spero e desidero s ia anche 
partecipato non solo dai  Consigl ier i ,  dai  Commissar i  e dagl i  
espert i  del la Commiss ione, ma ovviamente anche dai 
dipendenti  stess i del la bibl ioteca e da tutt i  quel l i  che 
vorranno partecipare al  confronto, c i  mancherebbe altro. 
 
PRESIDENTE 
 

 Grazie Assessore. Mett iamo ai  vot i  pr ima 
l ’emendamento presentato dal la Consigl iera Banf i .  
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 Al l ’unanimità. 
 Adesso pass iamo ai  vot i  sul la Mozione emendata. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti?  Unanimità. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 OTTOBRE 2016 

MOZIONE PRESENTATA DAI GRUPPI CONSILIARI  

FORZA ITALIA, NOVATE AL CENTRO, LEGA NORD AD 
OGGETTO: “INTERVENTI VIABILISTICI URGENTI”  

 
PRESIDENTE 

 
 Pr ima di  passare al  quinto punto nel la Conferenza dei 
Capigruppo… 
 
SEGRETARIO 

 

 Ho sbagl iato io, adesso v i  do una l ieta sorpresa o 
megl io non ho sbagl iato perché ve lo faccio votare. 
 
PRESIDENTE 

 
 Pr ima di  passare al  quinto punto,  la Conferenza dei 
Capigruppo ha inser i to un’al tra Mozione che è arr ivata quasi  
al l ’u l t imo momento pr ima di  convocare l ’ordine del giorno del 
Consigl io, per cui  abbiamo r i tenuto di  presentar la, per 
poter la discutere,  c i  vuole una votazione, deve esserci 
unanimità dei Consigl ier i  favorevol i  a questa Giunta. 
 Metto in votazione l ’ integrazione con l ’ inser imento di 
questa Mozione. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
  
SEGRETARIO 
 
 S iccome magari  i  Consigl ier i  non lo sapevano, ve lo dico 
fuor i  microfono. 
 La convocazione è stata già disposta, la Conferenza de i 
Capigruppo può anche integrare una convocazione ma al lora 
deve essere re inoltrata la convocazione e s iccome s i  è oltre 
ai  termini  bisogna decider lo, quindi  la Conferenza in realtà  
ha espresso un or ientamento. 
 Qual i  sono le condizioni per integrare un Consigl io 
Comunale con un punto al l ’ordine del giorno non presente, 
quando non s i  tratt i  di  interrogazioni che possono essere 
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presentate in corso di  seduta? 
 Per integrare un Consigl io Comunale già convocato con 
un ordine del giorno ci  deve essere l ’unanimità dei favorevol i  
e del  plenum. Devono essere in 17 componenti  presenti  e 
questo lo sono, perché se v i  fosse un assente, quel l ’assente 
potrebbe dire io ero assente perché quel lo era l ’ordine del 
giorno e non mi interessava, non potete cambiar lo senza i l  
mio consenso. 
 Idem con gl i  al tr i ,  uno può essere contrar io,  perché non 
ha r i tenuto,  non ha voluto,  non ha potuto approfondire i l  
tema che deve essere depositato nei tre giorni  antecedenti  e 
consultabi le agl i  att i .  
 Conseguentemente c i  vuole l ’unanimità. Adesso che 
questo è stato spiegato, naturalmente i l  Consigl iere può 
megl io ponderare i l  propr io voto sapendo che la sua 
manifestazione di  volontà, come quel la di  c iascuno di  voi ,  
condiz iona l ’ intera quest ione. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie Segretar io.  
 
INTERVENTO 

 
 Io queste cose che ha detto i l  Segretar io, non sapevo… 
 
INTERVENTO 

 
 Io non sapevo che bisognava avere l ’unanimità, che 
venisse messo in votazione. 
 
SEGRETARIO 

 
 Io non sapevo neanche, s i  era dato per scontato,  
perché altr imenti  l ’avre i  fatto presente, in tempo uti le, al lo 
stesso Pres idente in pr imis, le cose stanno così .  
 La convocazione è un atto formale, s i  può integrare 
anche f ino a 24 ore pr ima, ma va integrato? 
 Vi  è arr ivata una nota di  integrazione, non è arr ivato 
nul la? 
 Oggi noi per dare regolar i tà a questo inser imento come 
dobbiamo fare? 
 Con le condizioni per le qual i… 
 
 …Interruzione registrazione… 



 25 

 
PRESIDENTE 

 
 I l  Consigl iere Accors i  mantiene l ’astensione. 
 
SEGRETARIO 

 
 Decida i l  Pres idente se atteners i al l ’or ientamento dato 
dal Segretar io che è un parere non vincolante o se 
ammettere al la d iscuss ione i l  punto pure in presenza di  
un’astensione. 
 Io v i  ho detto perché r i tengo necessar ia l ’unanimità, o 
per lo meno i l  Consigl iere potrebbe aggiungere e lasciare a 
verbale che la propr ia astensione non è espress ione del la 
volontà che i l  Cons igl io non svolga questa del ibera. 
 
PRESIDENTE 

 
 Credo, v isto che c ’è quasi  l ’unanimità dei Consigl ier i  
favorevol i ,  anche perché non ci sono problemi a confrontars i  
sul le Mozioni che sono state presentate,   r i tengo di  poter la 
accogl iere, per cui  discuter la, però faccio un appel lo a tutt i  i  
Consigl ier i  per le pross ime volte di  antic ipare se c i  sono 
intenzioni di  fare Mozioni e al tre cose un po’ pr ima r ispetto a  
quando s i  convoca, perché manca…, 
 
 …(Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce)… 
 
  …Se no s i  aspetta i l  successivo…. 
 Abbiamo accolto questa cosa per cui  ne par l iamo. 
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA 

BERLUSCONI PER NOVATE) 

 
 Buonasera a tutt i .  Giovinazzi .  Interventi  v iabi l is t ic i 
urgenti .  questa è una Mozione, per puntual izzare la data di  
presentazione io ho inviato una PEC, mercoledì 19 al le 18.30, 
la PEC penso che s ia un documento v incolante. 
 Ringrazio i l  Pres idente di  questa presa di  posiz ione. 
Andiamo avanti  ad i l lustrare la Mozione. Poi dopo spiegherò 
anche i l  perché è urgente, “ interventi  v iabi l is t ic i  urgenti”,  lo 
dirò al la f ine. 
 Premesso che sugl i  incroci  e gl i  interventi di  
manutenzione straordinar ia del la v iabi l i tà, f inanziat i  grazie 
al lo sblocco del l ’Avanzo di  Amministrazione, r i levato che non 
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sono compresi  nel l ’e lenco interventi  di  part icolare 
importanza, la r iqual i f icazione del traff ico e la 
r iqual i f icazione urbana, qual i :  rotator ia di  V ia 
Bovisasca/Polver iera, per quanto r iguarda la rotator ia dopo i l  
cavalcavia sopra l ’autostrada verso Mi lano, creare un doppio 
percorso suddiv idendo l ’attuale carreggiata in due, la pr ima a 
destra conf inante con la pista c ic lab i le con direzione Mi lano 
Bovisa, la seconda conf inante con i l  centro del la rotator ia 
con direzione Mi lano-Comasina, evitando così  i l  b locco degl i  
automobi l is t i  verso Via Polver iera, Stazione M3 Comasina. 
 Parcheggi di  V ia Matteott i .  Ai  parcheggi di  V ia Matteott i 
s i  dovrebbe accedere solamente provenendo dal propr io 
senso di  marcia, c ioè del la piazza,  quel lo fronte Banca di  
Legnano, con uscita obbl igator ia verso Mi lano, mentre per 
quel lo fronte Banco Desio-Farmacia Comunale se s i  proviene 
da Vi l la Venino con uscita obbl igator ia verso la piazza, la 
segnalet ica or izzontale con doppia str isc ia continua dovrebbe 
impedire questo modo selvaggio di  parcheggiare, tutto  
questo con l ’a iuto del la sorvegl ianza del la Pol iz ia Locale .  
 Piazza del la Chiesa: prevedere una parziale 
pedonal izzazione del la piazza, come da schema al legato e 
dotare Novate di  un vero centro decoroso e fruibi le ai 
c i ttadini ,   luogo coordinato con le misure previste dal PGTU 
per i l  centro stor ico. 
 Considerato che da un’anal is i  pre l iminare effettuata con 
i l  Responsabi le del l ’Uff ic io Tecnico è emerso quanto segue, v i 
do solo alcuni spunti .  
 Per quanto r iguarda la rotator ia di  Bovisasca/Polver iera 
al lo stato attuale purtroppo e senti to a tal  proposito anche i l  
Comandante del la Pol iz ia Locale la rotator ia di  V ia Polver iera 
non consente la real izzazione di  due cors ie in quanto le 
strade di  immiss ione sono tutte a cors ia unica, c iò non vuol 
dire che non lo s i  possa prevedere, anzi  i l  car ico del lo strade 
lo consentirebbe, eccetera, eccetera. 
 Per quanto r iguarda invece i  parcheggi di  V ia Matteott i  
i l  tecnico dice,  senti to i l  Comandante del la Pol iz ia Locale, la 
soluzione del la doppia str isc ia continua potrebbe … 
 
 …Interruzione registrazione… 
 
 Scusate, per quanto r iguarda i l  parcheggio di  Via 
Matteott i  senti to i l  Comandante del la Pol i z ia Locale la 
soluzione del la doppia str isc ia continua potrebbe scoraggiare 
i l  parcheggio da chi proviene dal la direzione opposta al lo 
stal lo di  sosta, è quel lo che chiediamo, per mettere un po’ di  
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ordine. 
 In senso contrar io, i l  tutto potrebbe comunque … e 
urbanif icato eccetera, eccetera, c ’è però da evidenziare 
l ’aspetto non da poco conto che la doppia str isc ia continua 
determinerebbe di fatto un senso unico tale per cui  chi 
volesse uscire dal parcheggio non potrebbe direzionars i  nel 
senso opposto a quel lo di  marcia. Con questo s istema s i 
potrebbe avere un pochino più di  ord ine in Via Matteott i .  
 I l  Consigl io Comunale impegna i l  S indaco e la Giunta a 
completare rapidamente i  necessar i  approfondimenti  di  
fatt ibi l i tà e post i  sugl i  interventi  prepost i .  
 Secondo. Ad integrare i l  Programma Triennale, questa è 
l ’urgenza che chiedevo, del le Opere Pubbl iche 2017/2019, 
con gl i  interventi  sopra c i tat i  compatibi lmente con le fonti  di  
f inanziamento disponibi l i  preventivamente al la presentazione 
del la Nota di  Aggiornamento del DUP da adottars i  entro i l  15 
novembre. 
 Non mi pare che pr ima del 15 novembre ci  fosse un 
Consigl io Comunale. 
  Fernando Giovinazzi  di  Forza Ital ia 
  Matteo Si lva Novate al  Centro 
  Massimi l iano Al iprandi Lega Nord. 
 Grazie. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie Consigl iere. Ci  sono interventi? Prego Consigl iere 
Banf i .  
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 

DEMOCRATICO) 
 

 Grazie Pres idente. Pr ima di  entrare nel merito del 
contenuto potremmo st igmatizzare sul le modal i tà di  
redazione di  questa Mozione, coinvolgere i  tecnic i  a cui  va i l  
nostro forte r ingraziamento per la profess ional i tà e  
disponibi l i tà che tutt i  i  giorni  mettono in campo, in una 
discuss ione che è meramente di  scelta pol i t ica e quindi va 
affrontata nel le giuste sedi non è una modal i tà che ci 
appart iene, ma proprio perché abbiamo la fortuna di  avere 
profess ionist i  ser i e capaci ,  per cortes ia, s i lenzio in sala 
grazie. 
 Pres idente. 
 
 …(Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce)… 
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 Va beh, continuiamo. Dicevo, abbiamo la fortuna d i  
avere dei profess ionist i  ser i  e capac i  ed entr iamo quindi nel 
merito del le proposte. 
 In merito al le proposte esposte nel la Mozione re lat iva 
al la rotonda di  Via Bovisasca/Polver iera a nostro avviso s i 
evidenziano del le cr i t ic i tà. 
 La pr ima è di  t ipo economico f inanziar io, perché gl i  
interventi  propost i  impl icano un impegno di  r isorse per 
invest imenti  necessar i .  
 Riprendendo la r isposta ai  quesit i  post i  dal  Consigl iere 
Giovinazzi ,  i l  Dir igente del l ’Area Terri tor io evidenzia in modo 
chiaro, la necess ità di  acquis ire espropriando le  aree 
c ircostanti .  
 Per questa acquis iz ione è necessar io postare le re lat ive 
r isorse rendendo ulter iormente oneroso l ’ intervento. 
 La seconda cr i t ic i tà è re lat iva al la fatt ibi l i tà. Sempre 
l ’Arch. Scaramozzino espr ime la necess ità di  far predisporre 
uno studio special ist ico ad un ingegnere del traff ico, per 
valutare i  pro ed i  contro di  una s imi le operazione. Rit iene 
necessar io un parere tecnico sul l ’ef fett iva poss ibi l i tà e  
sul l ’opportunità di  real izzare l ’ intervento. 
 In re lazione al l ’e l iminazione del l ’ impianto semafor ico 
l ’Arch. Scaramozzino continua poi sottol ineando, c i to dal la 
re lazione, i l  r ischio che la trasformazione degl i  impianti  
semafor ic i  in rotonde possa attrarre ancora di  più i l  t raff ico 
causando un peggioramento del la s i tuazione viabi l is t ica 
anziché i l  paventato migl ioramento. 
 In re lazione al le proposte sui parcheggi di  V ia 
Matteott i ,  i l  parere del Comandante dei Vigi l i  ev idenzia molt i  
aspett i  negativ i  che condizionerebbero la c ircolazione dei 
veicol i  e l ’ef fett iva poss ibi l i tà di  sostare. 
 Ricordo inf ine che nel l ’ottobre del 2015 abbiamo 
approvato i l  PGTU, Piano di  Governo del Traff ico Urbano, che 
già prevede un intervento sul la viabi l i tà del l ’ intera area 
centrale con un senso di  c i rcolazione diverso da quel lo 
proposto dai Consigl ier i  di  Minoranza, ma che mira a 
migl iorare la v iabi l i tà e la poss ibi l i tà di  garantire una 
rotazione nei parcheggi disponibi l i  favorendo la sosta breve a 
r idosso del le att iv i tà commercial i .  
 Sarà questo quindi lo strumento con i l  quale intervenire 
nel la suddetta area sul la base di un piano organico e 
compless ivo. 
 A nostro avviso sono già previst i  degl i  interventi 
f inal izzat i  agl i  obiett iv i  post i  dal la Mozione, per queste 
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ragioni r i teniamo non r icevibi le l ’ inser imento di  quest i 
interventi  nel  Programma Triennale del le Opere Pubbl iche per 
le incertezze sul la fatt ibi l i tà tecnico economica, ma 
soprattutto perché non r ientrano negl i  obiett iv i  pol i t ic i  di  
questa Amministrazione. 
 I l  nostro voto al la Mozione sarà contrar io. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iera Banf i .  Altr i? Prego Accors i .  
 
CONSIGLIERE ACCORSI ALBERTO (NOVATE PIU’ 

CHIARA) 

 
 Accors i .  Novate più chiara. Ho avuto già modo di 
espr imere i l  mio parere durante Conferenza dei Capigruppo, 
a me sembra che questa s ia una Mozione che contiene 
al l ’ interno un’ interrogazione al la quale, tra l ’a l tro è già stata 
data una valutazione. 
 Per lomeno è qualcosa che ha avuto un percorso,  s i  è 
del ineato un tragit to. 
 E ’  con la forma Mozione che non mi convince, andava 
fatta un’ interrogazione, secondo me, e comunque r i teniamo 
… che senz’al tro naturalmente una discuss ione in 
Commiss ione Terr itor iale ai  Lavor i  Pubbl ic i .   
 Non penso che nel pross imo in iz io del  mese s i  possa 
pensare di  costruire un piano tr iennale ……. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie Consigl iere Accors i .  S i lva. 
 

CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 

 
 Per quanto r iguarda la rotonda di  Bovisasca, forse nel la 
r isposta di  Banf i  ha confuso tra la rotonda 
Polver iera/Bovisasca al la rotonda IV Novembre/Bovisasca. 
 Sul la rotonda Polver iera/Bovisasca che era oggetto 
del la nostra proposta che era quel lo di  real izzare due cors ie 
tramite apposiz ione di  opportuna segnalet ica or izzontale, i l  
Responsabi le r isponde che la strada ha i l  cal ibro per poter la 
fare e non c ’è nessun esproprio da completare. 
 Per quanto r iguarda la rotonda di  IV Novembre la quale 
non era oggetto del la nostra domanda, evidentemente ha 
capito, i l  Responsabi le del l ’Uff ic io Tecnico che, per la 
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f lu idi f icazione del traff ico del la Via Bovisasca che come voi 
potete immaginare tutte le matt ine se la fate e tutte le sere, 
è letteralmente paral izzato dal  semaforo, l ’ incrocio di  V ia IV 
Novembre un intervento di  compless ità maggiore di  quel lo di  
stendere due str isce per creare due cors ie e dice: vanno 
fatto approfondimenti .  
 I l  pr imo intervento i l  Responsabi le dice è fatt ibi le, c ’è i l  
cal ibro, i l  secondo intervento non hanno r ichiesto e da lu i  
suggeri to e questo conval ida ancora di  più che vale la pena 
approfondir lo, è quel lo del l ’abol iz ione del semaforo di  Via IV 
Novembre. 
 Per quanto r iguarda l ’ intervento di  Via Matteott i  e di  
Piazza del la Chiesa, i l  PGTU prevede esattamente che la Via 
Matteott i  f ino al l ’a l tezza di  Vicolo San Protaso s ia a doppio 
senso, dopo di  che diventi  senso unico e la c ircolazione del la 
Piazza del la Chiesa prevede la pedonal izzazione del la Via 
Madonnina, l ’ invers ione del la Via Cavour e la messa a senso 
unico, cosa che state per fare, tra Via Garibaldi  e Piazza 
del la Chiesa. 
 Sostanzialmente, non a caso non lo avete c i tato, i l  
pr imo del la Piazza del la Chiesa oggi i l  Comune di  Novate 
Mi lanese non ha un centro stor ico degno di  questo nome, 
perché i l  centro stor ico di  questo paese se lo vedete al la 
matt ina nel le ore di  punta è di  fatto un grande parcheggio. 
 Comprendo che nel le scelte pol i t iche del la Giunta non ci  
s ia f lu idi f icare i l  traff ico di  Via Bovisasca, rendere degno i l  
centro stor ico del paese, ne prendo atto. 
 Non s i  può forzare l ’opinione del Responsabi le 
del l ’Uff ic io Tecnico quando è esattamente espresso in questo 
modo. 
 Grazie. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie. Consigl iere Zucchel l i .  
 
CONSIGLIERE ZUCCHELLI LUIGI 

 
 Buonasera. Anche io ho del le fort i  perpless i tà r ispetto 
al la modal i tà con cui è stato presentato i l  problema 
al l ’ interno del Consigl io Comunale, perché così come adesso 
s i  è cercato di  dipanare i l  problema, c i  sono dei contenuti  
fortemente tecnic i ,  ol tre che dei poss ibi l i  r isvolt i  economici  
anche eventualmente con degl i  indir izz i .  
 Detto questo, è evidente che non è questo l ’ambito 
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proprio in cui  potere dibattere se real izzare un intervento 
con una determinata modal i tà piuttosto che un’al tra. 
 Ho ben presente quel lo che adesso i l  Consigl iere diceva 
r ispetto al  semaforo di  Via Bovisasca che è un tema che è già 
stato preso in considerazione anni fa, una r isposta,  non è 
una novità. 
 E ’  un tema molto del icato che non può essere un 
Consigl io Comunale a dover schiodare. 
 S icuramente poteva e doveva essere posto al l ’ interno di  
un ambito che è quel lo di  una Commiss ione, una 
Commiss ione Lavor i  Pubbl ic i  piuttosto, v isto che avete avuto 
già la poss ibi l i tà di  dibattere con i l  Comandante piuttosto che 
i l  Responsabi le del l ’Uff ic io Tecnico  che in maniera puntuale, 
nel lo stesso tempo, ponendo dei punti  interrogativ i ,  ha dato 
del le r isposte meritevol i  di  approfondimento. 
 Detto questo anche io voterò contro la Mozione così  
come è stata formulata e nel lo stesso tempo, un invito caldo 
per lomeno per quel lo che r iguarda la quest ione dei 
parcheggi, v isto che i l  PGTU è stato approvato a dare seguito 
a quel lo che poi è la real izzazione di  quel lo che sarà i l  
bando, le pr ime azioni al  soggetto che vincerà poi e che 
dovrà instal lare. 
 Penso che ormai i l  tempo s ia suff ic ientemente maturo. 
Grazie. Buonasera.  
  
PRESIDENTE 

 
 Grazie Consigl iere Zucchel l i .  Consigl iera Sordini .  
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 

STELLE) 
 

 Buonasera di  nuovo Sordini .  Movimento 5 Ste l le. Non ho 
potuto partecipare per quest ioni personal i  al la Capigruppo e 
non ho potuto partecipare al  dibatt i to intorno a questa 
Mozione. 
 E ’  di f f ic i le intervenire intorno a questa cosa, nel  senso 
che mi pare più come qualche altro Consigl iere, Col lega ha 
detto pr ima tema, non è a colpi  di  Mozioni cos ì  che forse 
poss iamo intervenire su questa quest ione, poi mi sembra 
talmente tecnico i l  tema, che messa una Mozione così ,  okay,  
va bene, i l  Consigl io Comunale impegna i l  S indaco e la Giunta 
a completare rapidamente i  necessar i  approfondimenti  e 
torniamo al  ragionamento che abbiamo fatto pr ima e chi  non 
è d’accordo che s i facciano degl i  approfondimenti  oppure chi 
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non è d’accordo nel l ’af fermare che una Mozione è sacrosanta,  
l ’approvazione del la Mozione che dice di  impegnare Sindaco e 
Giunta a fare dei pass i  è sacrosanta.  
 Forse, ha ragione i l  Consigl iere Zucchel l i ,  la modal i tà 
non è quel la corretta,  i  pass i  da fare intorno a questa 
problematica non sono forse quest i .  
 Capisco però e mi rendo conto di  essere un po’ 
monotematica r ispetto al l ’argomento che per la Minoranza è 
di f f ic i le, c i sono molte di f f icoltà per la Minoranza ad 
affrontare quest ioni di  questo genere anche in re lazione al la 
poss ibi l i tà di  presentare del le interrogazioni ,  perché:  

a)  s iamo al l ’oscuro di  quando vengono convocati  i  
Consigl i  Comunal i ,  perché la Capigruppo non serve a 
convocare i l  Consigl io Comunale è solo una presa 
d’atto, la facciamo la sera pr ima, due sere pr ima, 
l ’abbiamo fatta lunedì, oggi è mercoledì ,  la 
Capigruppo  non serve, serve solo a creare 
eventualmente ed evidentemente un cl ima r ispetto 
al le quest ioni premianti ,  ma non serve a convocare i l  
Consigl io Comunale. 
I l  Consigl io Comunale v iene convocato in al tre sedi 
ed in al tr i  ambit i  e l ’ordine del giorno viene deciso 
da qualcun altro che deve far lo, ma la Minoranza ha 
di f f icoltà ad intervenire da questo punto di  v ista. 

b)  L’al tra di f f icoltà è dovuta al  fatto che, r i torno al  
ragionamento di  pr ima, le Commiss ioni non vengono 
convocate perché Assessore Ricci ,  scusi ,  ma i l  tema 
è un po’ quel lo, se convochiamo poche Commiss ioni .  
Facciamo un esempio la Commiss ione Partecipazione, 
boh, chi  l ’ha v isto, c i  andiamo tutt i  quanti  al  
programma, andiamo al  programma di Chi l ’ha Visto 
e vediamo partec ipazione e bi lancio partecipat ivo,  
informazione. 
Al  netto del le battute, un po’ i l  problema esiste e 
francamente questo vuole essere un appel lo 
al l ’Amministrazione perché i l  comportamento s ia 
diverso, se no francamente diventa di f f ic i le 
continuare a non dirv i  che i l  Comune, 
l ’Amministrazione Comunale non è cosa vostra e non 
potete gest ir lo come lo state gestendo f ino ad 
adesso, oppure dirv i  che state gestendo questo 
Comune al la Marchese del Gr i l lo. 

In ogni caso i l  mio voto sul la Mozione sarà contrar io. 
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PRESIDENTE  
 
 Grazie, dire i  di  chiudere, perché s iamo già oltre  i  
tempi..  
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 

 
 Brevissimamente. Quando mai i l  Programma Triennale 
del le Opere Pubbl iche è arr ivato in Commiss ione se non già 
approvato dal la G iunta e di  fatto immodif icabi le perché a 
r idosso del l ’approvazione del Consigl io Comunale? 
 Sempre. Adottato dal la Giunta ed i l lustrato a r idosso 
del Consigl io Comunale e di  fatto  non modif icabi le. 
 Risultato. Quel lo che st iamo dicendo è, pr ima di  
arr ivare a r idosso del Consigl io Comunale con lo approva e 
tutt i  i  Consigl ier i  che anche oggi che dicono che lo strumento 
del la Mozione non è idoneo, s i  lamentano che i l  Consigl io 
Comunale di  fatto è espropriato del propr io ruolo, noi  
dic iamo sempl icemente con la Mozione, pr ima che venite a 
portarci  in approvazione al  Consigl io Comunale i l  Programma 
Triennale del le Opere, r i teniamo che ci  s iano degl i  interventi 
per i  qual i  chiediamo di completare i  necessar i 
approfondimenti  di  fatt ibi l i tà e cost i  sugl i  interventi  e 
integrare i l  programma con intervent i  compatibi lmente con le 
fonti  di  f inanziamento disponibi l i ,  preventivamente st iamo 
dicendo, completate gl i  approfondimenti  e su questo penso 
che non ci  s ia nessuno che non è d’accordo, di  fatt ibi l i tà e 
cost i  e se c i  sono le fonti  di  f inanziamento compatibi l i  
inser i te nel programma. 
 Non volete dedicare neanche un euro per i l  centro 
stor ico, per la f lu idi f icazione del la Via Bovisasca? Pazienza,  
ve ne assumete la responsabi l i tà. 
 Grazie. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie chiudo la discuss ione. Metto in votazione la 
Mozione presentata dai Gruppi Consi l iar i  Novate al  Centro,  
Forza Ital ia e Lega Nord ad oggetto: “ interventi  v iabi l is t ic i 
urgenti”.  
 Favorevol i? 3 
 Contrar i? 
 Astenuti? 1 
 13 contrar i ,  3 favorevol i ,  1 astenuto.  
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 Favorevol i  sono Si lva, Al iprandi e Giovinazzi .  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

PUNTO N. 5 O.D.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 

OTTOBRE 2016 

SURROGA DI UN CONSIGLIERE NELLE COMMISSIONI 
CONSILIARI: “PARTECIPAZIONE, COMUNICAZIONE, 

BILANCIO PARTECIPATIVO” E “PROMOZIONE SOCIALE” 

E NELLA CONFERENZA CAPIGRUPPO PER REVISIONE/ 

MODIFICA DELLO STATUTO COMUNALE E DEL 
REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO 

 

PRESIDENTE 
 

 Pass iamo al  punto n. 5 surroga di  un Consigl iere nel le 
Commiss ioni Consi l iar i :  “Partecipazione, Comunicazione, 
Bi lancio Partecipat ivo” e “Promozione Sociale” e nel la 
Conferenza Capigruppo per la revis ione/modif ica del lo 
Statuto Comunale e del Regolamento del Consigl io. 
 Mett iamo in votazione questa surroga. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 12 voti  favorevol i  e 5 astenuti ,  nessun contrar io. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

PUNTO N. 6 O.D.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 

OTTOBRE 2016 

APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO COMUNALE  DEI 
SERVIZI SCOLASTICI INTEGRATIVI 

 

PUNTO N. 7 O.D.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 

OTTOBRE 2016 
 

PIANO DI INTERVENTO PER IL DIRITTO ALLO STUDIO  

ANNO SCOLASTICO 2016/2017 
 

PRESIDENTE  
 
 Punto n. 6. Approvazione del Regolamento Comunale 
dei serviz i  scolast ic i  integrat iv i .  
 
 Scusate dobbiamo votare l ’ immediata eseguibi l i tà per 
quanto r iguarda la surroga nel le Commiss ioni di  pr ima. 
 Favorevol i  al l ’ immediata eseguibi l i tà? 
 Contrar i? 
 Astenuti?  
 5 astenuti ,  12 favorevol i ,  nessun contrar io. 
 
 I punti  6 e 7 l i  mett iamo ins ieme. L i  mett iamo ass ieme. 
I l  Consigl iere Accors i  proponeva di  mettere ins ieme i l  6 e 7 
però come discuss ione poi votar le s ingolarmente se s iete 
d’accordo. 
 Prego Assessore. 
 
ASSESSORE RICCI GIAN PAOLO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 

 Buonasera Assessore Ricci .  Ne approf i tto anche a 
questo punto per fare metà del la fat ica perché poi  per i l  
Dir i tto al lo Studio ho solo due cose, lasciando poi la parola al  
Consigl iere Vetere per l ’ i l lustrazione del la del ibera. 
 Per quanto r iguarda i l  Regolamento dei serviz i  scolast ic i  
integrat iv i ,  per serviz i  scolast ic i  integrat iv i  s i  intendono: i l  
serv iz io di  refezione, i l  serv iz io di  pre e post scuola e i l  
serv iz io del  CRV del Centro Ricreat ivo Diurno Est ivo.  
 La necessità di  r ivedere questo Regolamento discende 
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direttamente dal l ’approvazione che abbiamo fatto i l  15 
dicembre del nuovo Regolamento in mater ia di  Serviz i  al la 
Persona per l ’accesso e l ’erogazione, del la compartecipazione 
del le prestazioni social i ,  socio sanitar ie ed educative e del le 
prestazioni agevolate. 
 Quel Regolamento abrogava i l  Regolamento Comunale 
del l ’ ISEE, abrogava i l  Regolamento Comunale per la 
concess ione dei f inanziamenti  ai  benef ic i  economici  e c ’era 
innanzitutto la necess ità di  rendere coerenti  tutt i  i  
regolamenti  al l ’ interno del l ’Amministrazione Comunale.  
 I l  Regolamento se avete notato, in Commiss ione era 
stato al legato anche i l  vecchio oltre che la bozza del nuovo, 
è stato propr io r istrutturato nel la forma e sono state tol te 
alcune part i  ed è stato aggiornato, v isto che r isal iva al  2010 
l ’u l t imo aggiornamento, è stato reso da un punto di  v ista, 
anche più leggibi le. 
 Le pr incipal i  novità sono: 

-  l ’equiparazione a bambini  res identi  dei  bambini  che 
sono aff idatar i  a famigl ie ed a strutture abitat ive 
res identi  a Novate, vedi Casa Cinzia di  V ia Roma 
piuttosto che altre s i tuazioni s imi lar i ,  o in aff ido a 
famigl ie pr ivate. Questa è una novità abbastanza 
importante. 

-  L’al tra novità che non è appare più nel Regolamento 
la quotazione e la strat i f icazione del le fasce ISEE che 
è stata r iv ista senza andare a toccare ulter iormente 
i l  Regolamento che invece regola tutt i  i  rapport i  tra 
Amministrazione e utenza e erogator i  dei  serviz i ,  
div idendol i ,  serv iz io per serviz io, con 
un’assegnazione abbastanza s imi le, se vedete, 
modal i tà di  accesso, modal i tà di  erogazione del 
serviz io, pagamenti ,  quota di  compartecipazione, 
eccetera, eccetera. 

-  L’al tra grossa novità sono gl i  al legati  che s i  
r i fer iscono al la messa nera su bianco dei cr i ter i  per 
la formazione del le l is te di  attesa.  

Questo dovrebbe faci l i tare i l  compito degl i  Uff ic i ,  
perché abbiamo notato che, specialmente negl i  u l t imi due 
anni, c ’è stata la necess ità di  formare del le l is te di attesa e 
megl io avere un regolamento che chiar isce qual i  sono le 
modal i tà anche nei confronti  del l ’utenza per essere 
trasparenti  f ino in fondo da questo punto di  v ista. C’  è tutta 
una parte dedicata ai  rapport i  ed al la trasparenza del l ’u tenza 
ed anche al le modal i tà di  iscr iz ione e di  comunicazione tra 
l ’uf f ic io e gl i  utenti ,  modal i tà che vedono la poss ibi l i tà anche 
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di ut i l izzare i  moderni mezzi  di  comunicazione. Da questo 
punto di  v ista abbiamo voluto essere un po’ più  incis iv i  sul 
Regolamento, par lando di  iscr iz ioni  on l ine, pagamenti  in 
remoto, pagamenti  on l ine,  ed è quel la la direzione verso cui 
c i  st iamo movendo, cautela  vuole che non dobbiamo scr ivere 
una cosa f in quando non s i  è s icur i  di  poter la poi  fare, 
perché se no a maggio, ad apr i le, quando ci  sarà i l  momento 
di  fare le iscr iz ioni  se io scr ivo che ci  saranno le iscr iz ioni  on 
l ine e poi non facciamo in tempo a preparare i l  terreno, c i  
saranno dei problemi, però ovviamente i l  Regolamento dà 
questa poss ibi l i tà.  

Questo dovrebbe rendere un po’ meno faci le i l  
contenzioso, sempl icemente l ’equivoco da parte del l ’utenza 
che s i  vede messa in l is ta di  attesa, piuttosto che ha 
problemi al ’accesso, in quanto non res idente, piuttosto che 
non soddisfacenti  le caratter ist iche previste dal Regolamento. 

L ’obiett ivo è di  essere chiar i  nei  confronti  dei  c i ttadini 
di   
qual i  sono le modal i tà di  accesso, chiar i  anche nei confronti  
degl i  uff ic i  per la formulazione del le l is te e la modal i tà di  
rapporto con i  c i t tadini ,  dovrebbe servire ad entrambi per 
migl iorare la soddisfazione reciproca e innanzitutto la 
modal i tà di  erogazione, perché i l  Regolamento v iene r i fer i to 
anche a chi  i  serv iz i  l i  va ad erogare, c ioè le Agenzie che 
vincono le gare e che poi dovranno atteners i  a queste 
modal i tà. 
 Per quanto r iguarda i l  Dir i tto al lo Studio, dicevo pr ima, 
lascio la descr iz ione al  Consigl iere Vetere, ma ci  tenevo a 
scusarmi per essere al  26 ottobre ad approvare questa 
del ibera che s iccome par la dei  soldi  che i l  Comune eroga agl i  
is t i tut i  scolast ic i  per migl iorare l ’of ferta didatt ica e 
formativa, che dovrebbero essere già certezza a settembre 
quando gl i  is t i tut i  scolast ic i  fanno la programmazione, in 
compenso sono contento, perché seppure in r i tardo s iamo 
r iusci t i  a mantenere un l ive l lo di f inanziamento dei due 
ist i tut i  scolast ic i  par i  a quel lo del  2015 e di  questo penso che 
s iano soddisfatt i  non solo i  due Pres idi ,  ma tutt i  quanti .  
 Abbiamo fatto uno sforzo per r iuscire, nel la var iazione 
di  bi lancio a settembre, a r iportare le c i f re ai  l ive l l i  del  2015 
e c ’è sempre stata comunicazione con le scuole che hanno 
ovviamente proceduto al la loro programmazione abbastanza 
in serenità da questo punto di  v ista.  Prego. 
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PRESIDENTE 

 
 Grazie Assessore. La parola al  Consigl iere L inda 
Bernardi .  
 
ASSESSORE BERNARDI LINDA (PARTITO 

DEMOCRATICO) 
 

 Grazie Pres idente. Sono Linda Bernardi del  Part i to 
Democrat ico.   
 Par lare di  un Regolamento, cosa s i  può dire, intanto 
eccolo qua, è un Regolamento aggiornato, r istrutturato mi 
v iene da dire e che r iguarda i  serv iz i  scolast ic i  per Novate, la  
modal i tà del l ’erogazione di  quest i  serviz i ,  la 
compartecipazione, i  cr i ter i  per le l is te di  attesa, come ha 
appena detto l ’Assessore. 
 Vediamo che in parte è modif icato l ’accesso ai  serv iz i 
per la nuova ISEE che è entrata in  v igore dal gennaio del 
2015. 
 A me sembra anche sempl i f icato, tutto sommato, 
senz’al tro più leggibi le nel la sua estensione. 
 Mi sembra anche di  poter dire che i  serv iz i  resi a 
completamento de l l ’of ferta formativa e par lo di  refezione 
scolast ica, di  pre e post scuola, dei  centr i  r icreat iv i  est iv i 
sono di  indubbia qual i tà,  valutat i  secondo standard specif ic i ,  
ma non solo, cos ì  anche con l ’apprezzamento pressoché 
generale degl i  utenti .  
 Questo fa indubbiamente piacere e lo dico perché 
mantengo un rapporto pr iv i legiato con i l  mondo del la scuola 
che davvero ha s ignif icato molto per me, avendovi trascorso 
42 anni di  v i ta lavorat iva. 
 Due sono i  punti  sui  qual i  vorre i spendere qualche 
parola in più: la refezione scolast ica e l ’ introduzione del le 
graduator ie per stabi l i re eventual i  l is te di  attesa. 
 Sul la refezione scolast ica, dire i  questo, che da sempre 
è un momento molto del icato,  mol to sensibi le e s i  presta 
davvero a diverse valutazioni .  
 Intanto perché i l  c ibo r iveste più s ignif icat i  ed a scuola 
più che quel lo nutr iz ionale è percepito quel lo sociale e poi 
per i l  var iare non solo del gusto, ma anche del l ’educazione 
al imentare che è nel le nostre case e nel le nostre famigl ie ed 
è davvero di f f ic i le conci l iare più bisogni. 
 Eppure anche nel la recente Commissione Istruzione non 
s i  sono evidenziate cr i t ic i tà part icolar i ,  se non quel la che 
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potrebbe r iguardare anche le nostre scuole, sul la r ichiesta di  
assumere cibi  portat i  da casa, i l  famoso panino. 
 S i  è in attesa di  un intervento del Ministero che 
r isponda ad alcuni  quesit i ,  ad oggi, non è poss ibi le introdurre 
c ibi  divers i  da quel l i  offert i  dal la mensa scolast ica per un 
evidente r ispetto d i  regole dietet iche ed igieniche. 
 Per quanto r iguarda le graduator ie, sono divenute 
davvero indispensabi l i  per dir imere le precedenze in 
un’eventuale l is ta di  attesa. Contenzios i  che vanno avanti  poi  
per più tempo. 
 Naturalmente chi  r imane fuor i  avrà sempre da r idire e 
troverà sempre qualche cavi l lo, credo che però questo lavoro 
agevol i  veramente i l  superamento di  queste di f f icoltà. 
 La def in iz ione dei cr i ter i  che la mutata realtà sociale  
rende necessar iamente sempre più art icolat i ,  dovrebbe 
r isolvere quel le cr it ic i tà che ancora potrebbero ver i f icars i .  
 Tutto qui . 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie Consigl iera L inda. La parola al  Consigl iere 
Vetere. 
 

CONSIGLIERE VETERE ANDREA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 

 Grazie Pres idente. Andrea Vetere. Part i to Democratico. 
Finalmente dicevamo è arr ivata la del ibera del Dir i tto al lo 
Studio, come diceva e sottol ineava l ’Assessore, con questo 
r i tardo, un r i tardo che però ha consenti to al l ’Amministrazione 
di  erogare le stesse c i fre e lo stesso contr ibuto del lo scorso 
anno e soprattutto un r i tardo che non pregiudica la fase 
programmator ia portata avanti  con gl i  is t i tut i ,  con la sol i ta 
col laborazione ins ieme al l ’Amministrazione Comunale. 
 Queste erogazioni  f inanziar ie, queste att iv i tà promosse 
nei confronti  dei  nostr i  is t i tut i  scolast ic i  dimostrano quanto 
questa Amministrazione ha a cuore l ’of ferta formativa 
erogata sul  nostro terr i tor io e l ’accesso del le famigl ie 
novates i  ai  serv iz i  scolast ic i  e parascolast ic i ,  serv iz i  di  
qual i tà, nonostante i l  di f f ic i le momento che st iamo vivendo 
nel la gest ione del contenimento del la spesa corrente. 
 Vorre i  sottol ineare come i l  costante lavoro ed i l  
prof icuo lavoro in col laborazione ed in s intonia che c ’è tra le 
ist i tuzioni scolast iche e l ’ente locale che ha permesso la 
predisposiz ione di  quest i  interventi  e la creazione di  progett i  



 41 

per i  nostr i  studenti  che migl iorano e s icuramente 
arr icchiscono l ’of ferta didatt ica. 
 Un’al tra sottol ineatura che non è connessa al la del ibera 
che andiamo a votare è lo sforzo che l ’Amministrazione 
Comunale nel 2016 ha messo in campo nel la r istrutturazione 
e nel migl ioramento dei nostr i  pless i  scolast ic i .  
 Questo per renderl i  s icuramente più eff ic ient i  ed adatt i  
al l ’of ferta formativa di  valore che dentro ad ess i  v iene 
accolta e portata avanti .  
 A fronte di  tutto questo i l  voto è s icuramente 
favorevole. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie Consigl iere Vetere. Ci  sono altr i? Passo un 
att imo al l ’Assessore per una precisazione. 
 

ASSESSORE RICCI GIAN PAOLO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 

 Scusate, solo perché era uno dei punti  che mi ero 
segnato e mi sono dimenticato di  dir lo. 
 Nel Regolamento v iene tolto un serviz io in realtà, che è 
quel lo di  trasporto, perché era due anni che non viene 
erogato. 
 Tutto qua. 
 

PRESIDENTE  
 
 Prego Consigl iere Si lva. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 

 

 Brevissimamente. Sul Piano al  Dir i tto al lo Studio, mi 
scuso innanzitutto e antic iperò i l  mio voto di  astensione 
sul l ’approvazione del Regolamento Comunale sempl icemente 
per mater iale impossibi l i tà di  esaminar lo. 
 Per quanto r iguarda invece i l  P iano di  Intervento al lo 
Studio ho solo un suggerimento da dare. 
 Ho esaminato i  rendiconti  che sono stat i  prontamente 
fornit i  dal l ’Assessore Ricci  e dal l ’uf f ic io del l ’anno scolast ico 
2015/2016 del l ’ut i l izzo dei fondi del  Dir i tto da parte dei due 
ist i tut i  comprensiv i .  
 Mentre l ’ Ist i tuto Comprensivo Testor i  ha rendicontato 
l ’ut i l izzo dei fondi speci f icamente assegnandol i  a progett i ,  
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l ’ i s t i tuto Brodol in i  l i  ha rendicontat i  attr ibuendol i  a generic i 
progett i .  
 Chiedo cortesemente che, chiedo scusa l ’ is t i tuto 
comprensivo Don Mi lani ,  chiedo scusa, dai  rendiconti  s ia 
poss ibi le avere almeno in l is ta s intet ica per qual i  t ipologie di  
progett i  sono stat i  ut i l izzat i  i  fondi del  Dir i tto al lo Studio. 
 Uniformare la rendicontazione del l ’ Ist i tuto Don Mi lani  a 
quel la di  dettagl io fornita dal la Dottoressa Ol ivar i ,  Dir igente 
Scolast ico del l ’ Ist i tuto Brodol in i .  
 Grazie. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie. Consigl iere Zucchel l i .  
 
CONSIGLIERE ZUCCHELLI LUIGI (UNITI PER NOVATE – 

NUOVO CENTRO DESTRA ALFANO) 

 
 Una rapida sottol ineatura. Innanzitutto la posit iv i tà de l  
re integro di  quel le che erano le somme che sono state 
stanziate e che hanno potuto permettere di  tornare al lo 
stesso l ive l lo del lo scorso anno e importante, sono reduce 
peraltro dal  Col leg io Docenti  e poi c ’è stato anche i l  Consigl io 
di  Ist i tuto, per l ’approvazione dei progett i  ed un’ importante 
r ichiesta da fare al l ’Assessorato, in modo tale che possa 
comunicare al  più presto poss ibi le ad entrambi gl i  is t i tut i  le  
disponibi l i tà, con le var ie voci ,  suddiv is i  per i  var i  ord ini  di  
scuola, perché poi c ’è ancora un meccanismo burocrat ico,  
perché per alcuni progett i  c ’è la necess ità di  fare i bandi, per 
cui  ad anno scolast ico inoltrato,  c ’è i l  r ischio che chi poi 
dovrà fare o offr i re i  serv iz i  s ia già impegnato altrove. 
 E ’  un impegno che chiedo direttamente al l ’Assessore.  
 Ritengo che peraltro anche i l  lavoro fatto per quel lo 
r iguarda i l  Regolamento è un buon lavoro, quindi la necess ità 
di  dover re integrare e r imettere in sesto al la luce del le nuove 
norme quel lo che veniva accennato pr ima, r ispetto al l ’ ISEE, 
buono ed ovviamente tutto è perfett ibi le, quindi annuncio i l  
mio voto a favore di  entrambi i  punti .  
 Grazie. 
 

PRESIDENTE  
 
 Grazie Consigl iere Zucchel l i .  Al tr i? Se non c ’è  nessun 
altro metterei  in votazione. 
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ASSESSORE RICCI GIAN PAOLO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 

 Ovviamente non c’è problema per quanto r iguarda la 
comunicazione agl i  is t i tut i  una volta approvata la del ibera 
del le c i f re e poss ibi lmente anche del le tranche di  pagamento. 
 Per quanto r iguarda i l  suggerimento di  Matteo,  
condiv ido pienamente ed è una quest ione aperta con 
l ’ Ist i tuto Comprensivo di  Don Mi lani,  perché come hai fatto 
fat ica tu, abbiamo fatto fat ica anche noi a renderci conto 
esattamente del le al locazioni e dei progett i ,  sempl icemente 
anche solo a chi  hanno giovato, però è un problema che non 
è nuovo e che con perseveranza continuerò ad aff rontare 
sperando di  avere per l ’anno pross imo maggior i  dettagl i ,  c i  
mancherebbe. 
 

PRESIDENTE 

 
 Grazie, mett iamo in votazione i l  punto n.  6. 
Approvazione del Regolamento Comunale dei serviz i  scolast ic i  
integrat iv i .  
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 3 astenuti ,  nessun contrar io, 14 voti  favorevol i .  
 Dobbiamo votare l ’ immediata eseguibi l i tà. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti?  
 3 astenuti ,  14 voti  favorevol i  e nessun contrar io. 
 Punto n. 7. Piano di  intervento per i l  Dir i tto al lo Studio 
anno scolast ico 2016/2017. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti? Al iprandi  e Sordini .  
 15 favorevol i  e 2 astenuti .  
 Dobbiamo votare l ’ immediata eseguibi l i tà. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 2 astenuti  e 15 favorevol i .  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

PUNTO N. 8 O.D.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 

OTTOBRE 2016 

RIMOZIONE DEGLI IMPIANTI DI PUBBLICA 
ILLUMINAZIONE SITUATI SULLA VECCHIA 

INTERSEZIONE DELLA SP. 46 RHO/MONZA 

RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO – 

APPROVAZIONE 
 

PRESIDENTE 

 
 Pass iamo al  punto n. 8. Rimozione degl i  impianti  di  
pubbl ica i l luminazione s i tuat i  sul la vecchia intersezione del la 
SP 46 RHO/MONZA. Riconoscimento debito fuor i  bi lancio.  
Approvazione.  
 La parola al l ’Assessore Carcano. 
 
ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 
DEMOCRATICO)  

 

 Buonasera. S i  mette in approvazione questa del ibera 
per un debito fuor i  bi lancio di  25.279,73 euro re lat ivo al la 
procedura,  come s i  diceva nel t i tolo del la del ibera di  
r imozione degl i  impianti  di  pubbl ica i l luminazione s i tuat i  sul la 
vecchia intersezione del la Rho/Monza. 
 Trattas i  di  un intervento già eseguito e che 
sostanzialmente consiste in una part i ta di  giro, in quanto la 
Società Autostrade ha già versato l ’ intero corr ispett ivo al  
Comune di  Novate Mi lanese. 
 Ora i l  Comune con questa del ibera potrà pagare la 
società Rendo Impianti  Sr l  che ha già eseguito i l  lavoro.  
 Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Assessore Carcano. Ci  sono interventi? Mett iamo 
in votazione la del ibera n. 8. Rimozione degl i  impianti  di  
pubbl ica i l luminazione s i tuat i  sul la vecchia intersezione del la 
SP 46 Rho/Monza. Riconoscimento debito fuor i  bi lancio.  
Approvazione. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
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 Astenuti? 
S i  è assentata la Consigl iera Sordini .  

 11 favorevol i ,  5 astenuti ,  nessun contrar io. 
 Dobbiamo votare l ’ immediata eseguibi l i tà. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 5 astenuti  e 11 favorevol i ,  nessun contrar io. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

PUNTO N. 9 O.D.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 

OTTOBRE 2016 

REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE -  
APPROVAZIONE MODIFICHE ART. 43 

 

 

PRESIDENTE 
 

 Punto n. 9.  Regolamento del Consigl io Comunale – 
Approvazione modi f iche art. 43. 
 Assessore Carcano. 
 
ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 

 Con questa del ibera s i  va a modif icare i l  Regolamento 
del Consigl io Comunale ed in part icolare l ’art.  43 rendendo 
pr ior i tar io come modal i tà di  invio di  convocazione del le 
adunanze del Consigl io lo strumento del la Posta Elettronica 
Cert i f icata invece del la consegna da parte del messo 
comunale, che comunque, r imane prevista, in subordine 
qualora v i  s iano del le problematiche att inenti   lo s trumento 
del la PEC. 
 In re lazione al l ’ introduzione di  questo strumento, mi 
permetto di  ut i l izzare qualche secondo, per alcune note 
operat ive. 
 I nuovi indir izz i  PEC saranno del t ipo … 
@pec.comune.novate-mi lanese.mi. i t .  
 Tutte le comunicazioni scambiate tramite le casel le PEC 
avranno pieno valore legale ovviamente, saranno uti l izzabi l i  
s ia tramite la web mai l ,  con un comune browser per internet 
o smartphone, s ia mediante un programma di  posta 
e lettronica outlook e altr i ,  previa conf igurazione dei 
parametr i  e comunicazione con i l  server.  
 Le casel le di  posta e lettronica avranno una capienza di  
1 giga byte e al  raggiungimento del  giga byte non sarà più 
poss ibi le r icevere messaggi, pertanto sarà necessar io 
procedere ai  canonic i  svuotamenti .  
 I l  serv iz io sarà gest i to da ARUBA PEC, la quale s i  
assume la responsabi l i tà per la mancata r icezione dei 
messaggi. 
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Le casel le di  posta verranno att ivate e le credenzial i  
verranno consegnate a c iascun Consigl iere entro la metà del  
mese di  novembre. 

Success ivamente al l ’att ivazione entro 30 giorni  
verranno disatt ivate le vecchie casel le di  posta e lettronica 
standard. 

Ciascun Consigl iere sarà quindi tenuto a scar icare e 
cancel lare tutt i  i  messaggi depositat i  nel la propr ia mai l  
bokes, entro suddetto termine, dal  quale non saranno più 
access ibi l i .  

Per quals ias i  att iv i tà i l  settore informatico è disponibi le 
a fornire indicazioni .  

Adesso valuteremo, in base anche al le tempist iche di  
convocazione del pross imo Consigl io, se recapitare a casa le  
credenzial i  e le istruzioni per l ’accesso al le PEC, oppure 
consegnare le buste a c iascun Consigl iere qui sul  tavolo al la 
pross ima adunanza del Consigl io. 

Basta mi fermo qua. 
 

PRESIDENTE 

 
 Grazie Assessore. Ci  sono interventi? Niente. Metto in 
votazione i l  punto 9. Regolamento del Consigl io Comunale – 
Approvazione modi f ica art. 43. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 Al l ’unanimità. 
 Dobbiamo votare l ’ immediata eseguibi l i tà. 
 Chi è favorevole?  
 Astenuti? 
 Contrar i? 
 Unanimità. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

PUNTO N. 10 O.D.G. –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 

OTTOBRE 2016 

CENTRALE UNICA DI COMMITTENZA DEI COMUNI DI 
NOVATE MILANESE, BOLLATE E BARANZATE – 

APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE 

INTEGRATIVA 

 
PRESIDENTE 

 

 Punto n. 10. Centrale Unica di  Committenza dei Comuni 
di  Novate Mi lanese, Bol late e Baranzate – Approvazione 
Schema di Convenzione integrat iva. 
 La  parola al l ’Assessore Carcano. 
 
ASSESSORE CARCANO FRANCESCO (PARTITO 

DEMOCRATICO) 

 
 Come sapete l ’anno scorso era stata sottoscr i tta la 
Convenzione con i Comuni di  Bol late e di Baranzate per la 
cost i tuzione del la Centrale Unica di  Committenza funzionale a 
dare luogo a tutte le gare che abbiamo poi svolto per tutt i  i  
lavor i  di  manutenzione straordinar ia sul  terr i tor io. 
 Tale Convenzione viene con questa del ibera integrata a i 
sensi  del le nuove disposiz ioni  del  Nuovo Codice degl i  Appalt i  
e del le L inee Guide del l ’Autor i tà Nazionale Anticorruzione. 
 L ’aspetto più r i levante è che se la precedente 
Convenzione prevedeva solo i  lavor i  sopra sogl ia, sopra i  
40.000,00 euro con questa integrazione andiamo ad 
estenderla anche ai  serv iz i  modif icando, come previsto dal  
Codice degl i  Appal t i ,  le sogl ie. 
 I Comuni di  Baranzate e di  Bol late stanno anche loro o 
hanno già proceduto nei giorni  scors i  al  passaggio consi l iare 
come quel lo che st iamo svolgendo noi oggi per poter essere 
sottoscr i t ta e renderla operat iva. 
 Un altro aspetto importante è che s i  ut i l izzerà per la 
Centrale Unica di Committenze la Piattaforma Sinte l ,  sarà 
tutta una procedura e lettronica. 
 La Convenzione avrà come scadenza i l  20 dicembre 
2018 e vede i l  Comune di  Novate Mi lanese come Comune 
Capof i la. 
 Faccio solo un inciso, dato che nel la Conferenza dei 
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Capigruppo i l  rappresentante di  Forza Ital ia, Giovinazzi ,  
aveva fatto emergere dei quesit i  in re lazione al le poss ibi l i  
cr i t ic i tà di  contenzioso der ivanti  da problemi connessi  al 
ruolo di  Capof i la del  Comune di  Novate Mi lanese, c ’è l ’art.  5  
del la Convenzione che recita: 
 “In caso di  contenzioso su una procedura di  gara i l  
medesimo sarà a totale car ico s ia procedurale, s ia economico 
del Comune committente”. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie Assessore. Ci  sono interventi? Prego Consigl iere 
Si lva. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 

 

 Espr imiamo soddisfazione in part icolare come già 
antic ipato, perché la Convenzione recepisce quel le che erano 
le nostre osservazioni l ’anno scorso, c ioè l ’estensione ai  beni 
e serviz i  e l ’ut i l izzo s istematico del la Piattaforma Sinte l .  
 I l  nostro voto sarà pienamente favorevole. Aggiungo 
una cosa, che anche l ’ut i l izzo del la Piattaforma Sinte l  per 
acquist i  sotto la sogl ia dei  40.000,00 euro, vediamo per 
esempio, l ’u l t imo tagl io del  verde, che per la pr ima volta non 
è stato aff idato con procedura di retta, ma tramite una 
r ichiesta di  RDO ha consenti to un r isparmio 
al l ’Amministrazione Comunale del 46% sul la base d’asta. 
 Che cosa vuole dire, vuol dire che tutto funziona 
automaticamente con i l  r ibasso,  no, non ho detto questo, 
dico che la procedura che consente più offerte è quel la che 
real ist icamente può consentire un r isparmio r ispetto al la 
base d’asta. 
 Non necessar iamente r isparmi eccessiv i ,  poi  
chiaramente vanno valutat i .  
 Grazie. 
 
PRESIDENTE 

 
 Grazie Consigl iere Si lva. Altr i  interventi? Se non ci  sono 
altr i  interventi  metto in votazione i l  punto n. 10. Centrale 
Unica di   Committenza dei Comuni di  Novate Mi lanese, 
Bol late e Baranzate – Approvazione schema di Convenzione 
Integrat iva. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
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 Astenuti? 
 Al l ’unanimità. 
 Andiamo a votare l ’ immediata eseguibi l i tà. 
 Chi è favorevole? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 Al l ’unanimità. 
 Sono le ore 23.03. Chiudiamo la seduta del Consigl io 
Comunale. Buona serata a tutt i .  


